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) R project ) Que é?

Software estatistico libre e gratuito

* Linguaxe de programacion orientado a obxectos:
As variables, datos, resultados, funcions,... almacénanse
na area de traballo mediante obxectos cun nome.

* Paquete estatistico que permite:
— Manexo de bases de datos
— Anadlises estatisticas

— Representacidons graficas /
P g Ly

| ¥
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) R projECt I1) Por que utilizar R?

*R esta avalado por unha comunidade académica que proporciona unha
gran variedade de paquetes que permiten estimar e solucionar
unha ampla gama de problemas.

* R é multiplataforma (funciona en Mac, Windows ou Linux).

* R traballa de maneira integrada con outro tipo de linguaxes.

Vainos permitir...

* Flexibilidade para realizar as analises estatisticas
(6 contrario doutros paguetes que se manipulan con ventas ou pestanas).
* Representacions graficas de calidade e variadas.



R project 1) Por que utilizar R?

Representacions graficas variadas...

Meteoroloxia

Exemplo: Representar a traxectoria do Furacdan “Andrew” (1992)
Datos: “Andrew”
Paquete: googleVis
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Data: Andrew « Chart ID: MaplD1a5c3ed06797 « googleVis-0.5.10
R version 3.2.3 (2015-12-10) - Google Terms of Use » Documentation and Data Policy



) R prOjECt I1) Por que utilizar R?

Representacions graficas variadas...

Meteoroloxia

Exemplo: Representar a traxectoria e a presion do Furacan “Andrew” (1992)
Datos: “Andrew”
Paquete: googleVis

¢
—

922 - 1.015

Data: Andrew » Chart ID: GeoCharilD1a5c¢241459ac - googleVis-0.5.10
R version 3.2.3 (2015-12-10) = Google Terms of Use = Documentation and Data Policy




) R projECt I1) Por que utilizar R?

Representacions graficas variadas...

Economia
Exemplo: Representar a relacion entre o tamaino e o prezo do diamante

Datos: “diamonds”

* price - Prezo en ddlares ($326-518,823) 20k
* carat - tamafo do diamante (0.2--5.01)

Paquete: plotly

15k

10k

price

5k




Il) Por que utilizar R?

) R project

Representacions graficas variadas...

Criminoloxia

Exemplo: Representar a relacion entre os roubos e os asasinatos mentres que se observa o tamaio da

poboacion (Estados Unidos)

Datos: “crimeRatesByState2005.tsv”

* Roubos

* Asasinatos

* Poboacidén

* Indice de poboacién
popindex=poboacién/max(pobacién)

Paquete: ggplot2
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R project 1) Por que utilizar R?

Representacions graficas variadas...

Topononimia e cartografia
Exemplo: Mostra a diversidade de apelidos nos concellos galegos

indice de Shannon - apelido1n indice Simpson - apelido1n
[-6.55, -4.93) [0.01, 0.01)
" [-493, -456) = [0.01, 0.02)
= [-456, -41) = [0.02, 0.03)
" [-41,-267] " [0.03, 018]

Sousa Fernandez, X.



R project 1) Por que utilizar R?

Representacions graficas variadas...

Toponimia e cartografia (rexions dos apelidos)
Exemplo: Mostra o resultado dunha andlise cluster dos apelidos galegos (areas xeogrdficas que
comparten unha serie de apelidos)

Sousa Fernandez, X.



Il) Por que utilizar R?

) R project

Representacions graficas variadas...

Xeolingiiistica

Exemplo: Mostra o resultado dunha andlise cluster das variedades dialectais do galego a

partir de variables morfosintdcticas.

Puntos de enquisa segundo 3 clisters (dist. do supremo e mét. Ward)

016

028 027

000000000000 EERECOCNOONCENEOONOOCNEEROOC0ROCONEOOCONEDE

C1 - O Barqueiro
C4 - A Carreira

C7 - San Cristovo
C10 - Carnoedo
C13 - Xermafia
C16 - Ponteceso
C19 - Carral
C22-0 Cean

C25 - Xanceda
C28 - Sobrado

C31 - Deixebre
C34 - San Salvador de Duio
C37 - San Mamede

L6 - San Cosme
L9 - A Beira do Rio
L12 - O Melle

L15 - Meira

L18 - Viladonga
L21 - O Cadavo
L24 - Guntin de Pallares
L27 - Ouselle

L30 - A Lagoa

L33 - AFerreria
L36 - A Barrela
L39 - Os Pacios
03 - A Veiga de Cascalla
06 - San Amaro
09 - Robledo

012 - Lamalonga
015 - Calvos

018 - Soutelo

021 - A Gudifia
024 - A Mezquita
027 - Baltar

030 - Oimbra

P2 - Agolada

P5 - Moalde

P8 - Rodeiro

P26 - Tomeiros

P29 - O Barreiro

P32 - Vilachan

A2 - Coaiia

A5 - Vilanova de Oscos

Le1 - Candin

Led - Carracedo de Monasterio
Z2 - Lubian

00000000000 0COCENEENENEENCEOEEEONCOCO0ONEREOECONEONOECEEEDE

C2 - Chimparra

C5 - San Ramon

C8 - A Queira

C11 - Mesoiro

C14 - O Xestal

CA17 - Cuifia

C20 - Ponte Aranga
C23 - Rodis

C26 - Mezonzo

C29 - Salgueiros

C32 - AlLamea

C35 - O Outeiro

C38 - A Serra de Outes
C41 - Roo

C44 - Ribadulla

CA4T - Rianxo

L1 - Pelourao

L4 - Rinlo

L7 - Muras

L10 - Candamil

L13 - Vilarmide

L16 - Vilarin do Castelo
L19 - Negueira

L22 - Santa Comba
L25 - Costantin

L28 - San Cibrao

L31 - Taboada

L34 - Boveda

L37 - Outeiro

01 - Cea

04 - Cérgomo

O7 - O Pereiro de Aguiar
010 - San Cristovo
013 - Acebedo

016 - Allariz

019 - San Roque de Crespos
022 - Campobecerros
025 - Cualedro

028 - Calvos

031 - Bubaces

P3 - Baloira

P6 - Dimo

P9 - Santa Lucia de Morafia
P12 - Fefifians

P27 - Sela

P30 - Oleiros

P33 - Salcidos

A3 - Porzin

A6 - Pesoz

Le2 - Paradaseca do Bierzo
Le5 - Pombriego

Z3 - Hermisende

0000000000000 ENEEEECEEONEEECO00NEEECERO0000RC00000R0RNER
T

C3 - San Claudio
C6 - Espifiaredo

C9 - Pontedeume
C12 - Barizo

C15 - Betanzos

C18 - O Outeiro

C21 - Xavifia

C24 - Labexo

C27 - Vilar de Céltigos
C30 - Bembibre
C33 - Beba

C38 - Outeiro

C39 - Ortofio

C42 - Cacheiras
C45 - Nebra

C48 - Cabo de Cruz
L2 - A Senra

L5 - Ferreira

L8 - Trabada

L17 - Guitiriz
L20 - Friol

- Rao
L26 - A Pobra de San Xulian
L29 - A Lama

L32 - Seoane do Courel

L35 - A Pobra do Brollén
L38 - Nogueira

02 - Brués

05 - Abelenda

08 - Larouco

011 - Vilarifio Frio

014 - Bafios de Molgas

017 - Viana do Bolo

020 - Xinzo de Limia

023 - Martifian

026 - A Terrachan

029 - Vilardevos

P1 - Vila de Cruces

P4 - Friamonde

P7 - Santiso

P31 - O Arrabal

A1 - Calvario de Salave
A4 - Boal

AT - San Antolin

Le3 - Cadafresnas

Z1 - Porto

Ga1 - Galego estandar

E Cluster 1

[0 Cluster2 [ Cluster 3

Sousa Fernandez, X.




) R prOjECt I1) Por que utilizar R?

Representacions graficas variadas...

Xeolingiiistica
Exemplo: Na drea de Dialectoloxia perceptiva, permite mostrar as diferentes percepcions

Datos correspondentes a:
Sudrez Quintas, S. (2015-2016)
Tese en curso: A percepcion da variacion linglistica en galego: os falantes e os dialectos.



R project 1) Por que utilizar R?

Representacions graficas variadas...

Xeolingiiistica
Exemplo: Na drea de Dialectoloxia perceptiva, permite mostrar as diferentes percepcions
(mapas de calor)

4800000 —

4700000 —

4650000 —

T T T T
500000 550000 600000 650000

Datos correspondentes a:
Sudrez Quintas, S. (2015-2016)
Tese en curso: A percepcidn da variacion linglistica en galego: os falantes e os dialectos.
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I11) Interface

Paquetes Ventanas Ayuda

‘ version 3.1.3 (2015-03-09) -- "Smooth Sidewalk"
Copyright (C) 2015 The R Foundation for Statistical Computing
Platform: x86_ 64-wé64-mingw32/x64 (64-bit)

;; R es un software libre y viene sin GARANTIA ALGUNA.
| Usted puede redistribuirlo bajo ciertas circunstancias.

| 'citation()' para saber cémo citar R o paquetes de R en publicaciones.

| Escriba 'demo()' para demostraciones, 'help()' para el sistema on-line de ayuda,
H 'help.start()' para abrir el sistema de ayuda HTML con su navegador.




) R project 1) Interface

R RGui (64-bi

Archive | Editar  Visualizar Misc  Paquetes Ventanas Ayuda

BB ERIEE

E wersion 3.1.3 (2015-N
Copyright (C) 2015 The R
Platform: =86 64-wei-mingwiZ

—08) —- "SBmooth Sidewalk"”
undation for Statistical Computing
£4 (64-bit)

E ez un software libre v viene =in %
Usted puede redistribuirlo bajo cierta
Ezcriba 'license()' o "licence()}' para de

'citation() ' para saber como citar E o pagquetes de R 2R publicaciones.

Ezcriba 'demo()' para demostraciones, 'help()' para el =sistc on-line de ayuda,
o "help.start()' para abrir el sistema de ayuda HTML con su navhgador.

Ezcriba 'g()' para salir de E.

>




l11) Interface

) R project

R RGui (64-bit)
Archive Editar Paquetes Ventanas Ayuda

E) EI=E

s
E!I?Cmﬁok

E wersion 3.1.3 (2015-03-09) -- "Smoo
Copyright (C) 2015 The B Foundation £
Flatform: xBE_E&—wE&—minngEfxE& (64—

E e=s un software libre v wviene sin GA]
U=sted puede redistribuirlo bajo ciert
Escriba "license()' o 'licence|(}' par

E e= un proyecto colaborativo con muc
Escriba 'contributors()' para obtener
'citation() "' para saber cdmo citar R

Escriba '"demo()' para demostraciones,
o 'help.start()' para abrir el =istem

Escriba "gi)' para salir de R.

e




) R project 1) Interface

,.
R Guardar script como ...

@Uv| . ¥ Equipo » MNuevowvel (B » ILG-TRABALLOS » CursoR

+ 4]

Buscar CursoR 2 |

Crganizar = Mueva carpeta = - @
J’i Musica -

. Mingdn elemento coincide con el criterio de bdsqueda,
E Yideos
i@ Grupo en el hogar

/M Equipo
H_?, Disco local (9

a Muevo vol (E:)

m

€ Red

-

Mombre: | [l W=1= (alals]

Tipo: | R files (*.R)

“ Ocultar carpetas Guardar ]l Cancelar ]
[




) R project 1) Interface

OLLO: E necesario controlar o directorio!

Nada mais comezar a traballar o primeiro que faremos é ir a:

Archivo -> Cambiar dir... -> e coller a ruta onde imos traballar

Debemos ter en conta que:

1. Se traballamos cun script xa elaborado debe estar nesa ruta
2. Se temos unha base de datos debe estar nesa mesma ruta



) R project 1) Interface

INSTRUCIONS

[R RGui (64-bit)
Archive Editar Paquetes Ventanas Ayuda

R & Console [= @] =] || R EVLG-TRABALLOS\Cud=oR\Primeiro_exemplo_para_interfaz_de_R.R - Editor R ==

- $E=te & un exempld para o cursoc de R para lingiiistas.

R wersion 3.1.3 (2015-03-09) -- "Smooth Sidewalk"™
Copyright (C) 2015 The R Foundation for Statistical Computing
Platform: x86_ 64-wb64-mingw32/x64 (64-bit)

#0 primeiroc gue dgbemos facer & saber Que temos gue escribir no editor de texto.
#Dende aqui podemds gardar todas as instrucidns, cousa gue non podemos facer
# se escribimos dfrectamente na consola.

R es un software libre y viene sin GARANTIA ALGUNA.
Usted puede redistribuirlo bajo ciertas circunstancias.
Escriba 'license()' o 'licence()' para detalles de distribucion.

#5e temos algunha |lifia como es3ta que non ten a finalidade de obter ningdn
% resultado, & didir, & un comentario, bastard con escribir a # antes de comezar.

E es un proyecto colaborativo con muchos contribuyentes.
Escriba 'contributors()' para obtener mas informacidn v
'citation()" para saber cémo citar R o pagquetes de R en publicaciones.

data<- read.table|"basededatos.txt", header=T)
names (data)
attach(data)

E=crikba 'demo()' para demostraciones, 'help()' para el sistema on-line de ayuda,
o '"help.start()' para abrir el sistema de ayvuda HIML con su navegador.
E=zcrika 'g()' para salir de R.

plot (idade~frecuencia)

> |
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INSTRUCIONS

R R Console

R wersion 3.1.3 (2015-03-09) -- "Smooth Sidewalk"™
Copyright (C) 2015 The R Foundation for Statistical Computing
Platform: x86_ 64-wb64-mingw32/x64 (64-bit)

R es un software libre y viene sin GARANTIA ALGUNA.
Usted puede redistribuirlo bajo ciertas circunstancias.
Escriba 'license()' o 'licence()' para detalles de distribucion.

E es un proyecto colaborativo con muchos contribuyentes.
Escriba 'contributors()' para obtener mas informacidn v
'citation()" para saber cémo citar R o pagquetes de R en publicaciones.

E=crikba 'demo()' para demostraciones, 'help()' para el sistema on-line de ayuda,
o '"help.start()' para abrir el sistema de ayvuda HIML con su navegador.
E=zcrika 'g()' para salir de R.

> |

(= ===]

R EAILG-TRABALLOS\C WsoR\Primeiro_exemplo_para_interfaz_de_R.R - Editor R

$E=te & un exempld para o cursoc de R para lingiiistas.

#0 primeiroc gue dgbemos facer & saber Que temos gue escribir no editor de texto.
#Dende aqui podemds gardar todas as instrucidns, cousa gue non podemos facer

# se escribimos dfrectamente na consola.

#5e temos algunha |lifia como es3ta que non ten a finalidade de obter ningdn
% resultado, & didir, & un comentario, bastard con escribir a # antes de comezar.

data<- read.table|"basededatos.txt", header=T)
names (data)
attach(data)

plot (idade~frecuencia)
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INSTRUCIONS

R wversi

Copyrig]

Flatforg:

R es un
Usted p
Escriba

R es un
Escriba
"citati

3.1.3 (2015-03-039) —- "Smpoth Sidewalk"
i (C) 2015 The R Foundation for Statisztical Computing
%86 64-we4-mingw32/x64 (64-bit)

zoftware libre vy wviene sin GARANWNTIA ALGUNA.
ede redistribuirlo bajo ciertas circunstancias.
'license(})' o '"licence()' para detalles de distribucion.

proyecto colaborativo con muchos contribuyentes.
'contributors () ' para obtener mas informacidn v
hrni() ' para saber cémo citar R o pagquetes de R en publicaciones.

o '"hel

start () ' para abrir el sistema de ayvuda HIML con su navegador.

Escribiw'demnt}' para demostraciones, 'help()' para el =istema on-line de ayuda,

Escrilta

.1 | resultados

'g()' para salir de R.

R EAlLG-TRABALLOS\CY
$E=ste & un exempl

lsoR\Primeiro_exemplo_para_interfaz_de_R.R - Editor R EI@

para o curso de R para lingiistas.

#0 primeiroc gue dgbemos facer & saber Que temos gue escribir no editor de texto.

#Dende aquil podemd
$# =ze escribimos di

#5e temos algunha
$ resultado, & di

= gardar todas as instrucidns, cousa gue non podemos facer
rectamente na consola.

1ifia como esta que non ten a finalidade de obter ningin
ir, & un comentario, bastari con escrikir a # antes de comezar.

data<- read.table|"basededatos.txt", header=T)

names (data)
attach(data)

plot (idade~frecuencia)
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) R project ) Axuda

Para obter axuda sobre cada comando
help(comando) ou ?comando

Para obter exemplos de uso do comando:
example(comando)

Para obter unha lista de comandos relacionados cun tema:
help.search("tema")

Para abrir unha venta de axuda HTML:
help.start() Exemplo:
help(plot)
example(plot)
help.search("regression")



ii) Paquetes
iii) Operaciéns aritméticas




) R project II) Paquetes

* A informacion en R (métodos estatisticos e funcions)
esta estruturada en paquetes ou librarias

* Algunhas funcidns xa venen instaladas por defecto:
min(), max(), log()...

Como podemos ter acceso a estes paquetes?

INSTALAR > CARGAR




) R project Il) Paquetes

CARGAR

\

INSTALAR

R RGui (64-bit)
Archrvo  Edtar  Visualzar  Misc |Paqu!ts| Ventanas Ayuda

S]eE 3] @] C] (@] Cooerpeauete-

Seleccionar espejo CRAN... I il
R Console gol
H Selecionar repositorios... E-E*
+ | Instalar paquetes(s)...

Actualizar pagquetes...

Instalar paquetesis) a partir de archivos zip locales...




) R project Il) Paquetes

INSTALAR CARGAR

\

CRAN mirror b
Packages

Mexico (Queretaro) -
Metherlands (Amsterdam)
Metherlands (Utrecht)

Mew Zealand

Na consola aparece o proceso

wtermStyle . .z

MNorwa d I .

Philippines s e instalacion:
: Poland yacca

Portugal (Li;bon] | 3'3195 . > utilz::imenulnstallPkgs (]_ ) ) )

Russia (Moscow) [https] yalmpute -—- Please select a CRAN mirror for use in this session -—-

Russia (Moscow) yakmoR probando la URL 'http://cran.rediriz.es/bin/windows/contrib/3.1/xtable 1.8-0.zi%

Singanare YaleToolkit Content type 'application/zip' length 326813 bytes (319 EEB)
' smfafia ' yaml URL abierta

South Africa (Cape Town) i yecinterextra J downloaded 319 EB

. hat
Sou_th Africa UPhannESbUFQ) ;hatr package ‘xtable’ successfully unpacked and MDS sums checked
+ -
Spain (A CoruAza) [https] VieldCurve

Spain (A Corulza)

The downloaded binary packages are in

Spain (Madrid) [https] :J;:::a;.lc C:\Users'Laura‘\AppData\Local\Temp\Rtmp8wuoPX\downloaded packages

E-JEHMh ¥Pmodel

Sweden YuGene /

Switzerland [https] yuima

Swflterland ) A / yummlyr

Taiwan (Chungli) zCompositions

Taiwan (Taipei) ZeBook

Thailand Zelig

Turkey (Denizli) ZeligChoice

Turkey (Mersin) zendeskR

UK (Bristel) [https] L zetadiv

UK (Bristol) 3 zic

UK (Cambridge) [https] M

UK (Cambridge) zipcode

UK (London 1) zipfR

UK (London 2) zoeppritz

UK {5t Andrews) zoib

USA (CA1) [https] N 00

US4 (CAL) zonafch

USA (CA Z) zooimage

USA (CO) zoom

UsSA (14) ZRA —

USA ([IM) ztable L

USA (KS) [https] - vp -
0k | | cancelar 0k | [ Cancelar |




) R project Il) Paquetes

INSTALAR ~ CARGAR

R RGui (64-bit)
Archive Editar  Visualizar Misc | Paquetes | Ventanas Ayud

SB[ @] =]@[c] (@[] Cororpeauete- —

Seleccionar espejo CRAN..,
IR R Console

1 @@@

Selecionar repositorios...

Instalar pagquetes(s)...
E ez un software libre 3y .
Usted puede redistcribuiz Actualizar paguetes...

Escriba 'license(})' o ']

Instalar paquetes(s) a partir de archivos zip locales..., g

E ez un provecto colaborativeo con muachos contribuventes.
Escriba 'contributors() ' para obtener méds informaciénm v
'"citation() ' para saber coimo citar E o paguetes de B en pubklicaciones.

Escriba 'demo()' para demostraciones, 'help()"' para el sistema on-line de ayuda,
o "help.start()' para abrir el sistema de ayuda HIML con su navegador.
Escriba 'g()}' para salir de R.




) R project Il) Paquetes

P

INSTALAR : CARGAR

samp5urf
sandwich
scales
scatterplot3d
sEM
sgeostat
shape
shapefiles
=m

sp
spacetime
spam
Sparse] Na consola aparece que o
patial

spatstat .

“pdep pagquete foi cargado:
splancs
splines

stats

statsd

stringr
survival
survnnet
teltk

teltk?

tensor
TH.data

tiff

tools
translations
tripack

utils

whisker
KLConnect
XLConnectlars
XML

»> local ({pkg <- select.list(sort(.packages(all.availakle = TRUE) ) ,graphics=TRUE)
+ if (nchar(pkg)) librarvy(pkg, character.only=TRUE) })
1

m

0K | [ Cancelar ]




Il) Paquetes

) R project

Este mesmo procedemento de instalacion e carga podese
facer en liha de comandos:

INSTALAR

install.packages("Nombre paquete")

» CARGAR

library(Nombre paquete)

# Lista de todos os paquetes dispoiibles
qgue podemos cargar:
library()

Exemplo:
# Instalacion do paquete:

> install.packages("languageR")
# Cargar o paquete:
> library(languageR)




i) Paquetes
iii) Operacions aritméticas




) R project l1l) Operacions aritméticas

R como unha calculadora

Suma 2+2

Resta 10-5
Multiplicacion 2*2

Division 10/2

Potencias 372

Raiz cadrada 47 (1/2); sqrt(4)
Raiz cubica ; raiz n-esima 87(1/3) ; 8”(1/n)
Logaritmo neperiano log(e)

Logaritmo en base 10 log(1,10)

Conserva a orde das operacions:
2*(3+4) + 1/2 * (3 +5)
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1) Lectura/ Importacion de datos




) R project 1) Importacion de datos
™

?

ReCO‘dawﬂc\) (i»
-‘mpo‘ta“‘e .

Nada mais comezar a traballar o primeiro que faremos é ir a:

Archivo -> Cambiar dir... -> e coller a ruta onde imos traballar

Debemos ter en conta que:

1. Se traballamos cun script xa elaborado debe estar nesa ruta
2. Se temos unha base de datos coa que queiramos traballar
debe estar nesa mesma ruta



) R project

I) Importacion de datos

Archivo -> Cambiar dir... -> e coller a ruta onde imos traballar

R RGui (64-bit)

[Archi\ro] Editar Visualizar Misc Paguetes Ventanas Ayuda

Interpretar cédigo fuente R...

Mueveo script
Abrir script...,

Mostrar archivo(s)...

Cargar drea de trabajo...

Guardar drea de trabajo...

Cargar Histérico...

Guardar Historico...

Cambiar dir...

Imnprimir...

Guardar en Archivo ...

Salir

-

Buscar carpeta

Cambiar el directorio de trabajo a:
=

1M Equipo
o £ Disco local ()
» L_L-r, Unidad de DVD RW (D:)

*|—w Muevo vol (E:)

Carpeta:  Muevo vol (E:)

Crear nueva carpeta ] [ Aceptar

J [ Cancelar




Podemos ler ficheiros de datos en formato:

1. .txt (en bloc de notas)
2. Xls (en excel)

3. .CSV (en excel)

4. .sav (en spss)



) R project 1) Importacion de datos

Como ler ficheiros de datos en R?

1. Ficheiros de datos en formato .txt: read.table()

_ Especificamos se ten Indicamos como
Introducimos o .
4 _ encabezamento ou estan separadas as
nome do arquivo . i
9 non variables Indicar o
separador
decimal
read.table{file| |header = FﬂLSE:!sep = """} guote = "A\"'T,

dec = "."| numerals = c({ allow.loss", "warn.loss™, "no.loss"),

row. names. col . names, as.is = !stringsAsFactors,

na.strings = "NA"|_colClasses = NA, nrows = -1,

skip = ¥, check.names = TRUE, Till = ‘tblank-lines.skip, Indicar os datos

strip.white = FALSE, blank.lines.skip = TRUE, perdidos

comment.char = "#",

allowEscapes = FALSE, fTlush = FALSE,

stringsAsFactors = default.stringsAsFactors(),

fileEncoding = """, encoding = "unknown", text, skipMNul = FALSE)



) R project 1) Importacion de datos

Como ler ficheiros de datos en R?

1. Ficheiros de datos en formato .txt: read.table()

Exemplo 1:
xuices<-read.table("xuices.txt",header=TRUE)

View(xuices)

id xmiz |Idade (S5exo Concello da wivenda familiar|NATTVO
14 |id 14 13 Muller |SANTIAGO DE COMPOSTELL galego
15 |id 15 25 Muller (VILAGARCTZ DE AROUSH bilingue|]
16 |id 18 31 Home CORUnA 2 castelan|.
17 [(id_17 24 Muller |CERCEDA galego
18 |id 18 28 Home LUOGC castelan|]
19 |id 18 25 Home TERZO bilingue|.
20 [(id_20 20 Muller |VILARMATCR bilingue|l
21 |id 21 20 Home LETROC bilingue|]
22 |id 22 13 Home CRANGRS bilingue|]




) R project 1) Importacion de datos

Como ler ficheiros de datos en R?

1. Ficheiros de datos en formato .txt: read.table()

Exemplo 2:
xuices_con_perdidos<-read.table("xuices _con_perdidos.txt",header=TRUE)
Error en scan(file, what, nmax, sep, dec, quote, skip, nlines, na.strings, :
la linea 2 no tiene 16 elementos

Temos que indicar os argumentos na.strings=" “ e sep="\t":
xuices_con_perdidos<-read.table("xuices_con_perdidos.txt",header=TRUE,na.strings=""

7’

sep= "\t" )
View(xuices_con_perdidos)
id xmiz |Idade |5exo Concello da vivent
1 [id 1 25 Muller |ORDES
2 |id 2 31 Home |VILABORA
3 |id 3 27 Home | PONTEVEDRA
a |ia. 4 (|wn ) |Muiler |cumroa a
5 [ia 5 |20 |Home |vIGO
& |id & 23 Muller |ORDES
7 |ia 7 23 Home |LEIRO




I) Importacion de datos

) R project

Como ler ficheiros de datos en R?

2. Ficheiros de datos en formato .xls : read.csv()

En Excel

Archivo -> Guardar Como-> csv (delimitado por comas)

,

l@@,| . » Equipe » Nuevovol (E) » ILG-TRABALLOS » CursoR »

.|¢.,|

Buscar CursoRt

Inicio Insertar Diserfio de pagina Farmulas [ Organizar Nueva carpeta
“'E] 6{, Cortar Calibri v 11 - A.. N = = Ima'senes o Nombre : Fecha de modifica.. Tipo
Pegar 53 Copiar ~ N ¥ S Jiy A — J} NTUSICE ./ Material a enviar 19/01,2016 13:16 Carpeta de archivos
- < Copiarformato = = — = B Videos
Portapapeles P - Fuente Ta & Grupo en el hogar
B35 v .fr| 08/10/2014 - 10:39:27 -
B Equi
A B C D T e -
s Disco local (C:) |7
s Muevo vol (E)
1 id_xuiz data_intento Idade Sexo
2 lid 1 07/10/2014 - 1. 25 Muller i Red o
3 id_E ﬂEflﬂfZﬂl-fl— 1i 31 Home Nombre de af€hivo:  Xuices.csw
4 id_3 l?jflﬂfzﬂld -1 27 Home Tipo: | CSV (delimitado por comas) (*.csv)
3 id_4 ﬂgflﬂfznld_ 1 21 Muller Aalwgres: amper tiquetas: Agregar una etiqueta Titulo: Agregar ur
B lid 3 06/10/2014 - 11 20 Home
= QOcultar carpetas Herramientas  ~




R project ) Importacion de datos

Como ler ficheiros de datos en R?
Ficheiros de datos en formato .csv: read.csv()

. n . n —
XL.che52<--read.csv( xuices.csv",header=T) —— S
View(xuices2) cow.nanes

id 1;25;Muller;ORDES;bilingue;Mais galego ca cast>

id 2;31;Home;VILRBOL;castelan; 5o castelan;so_galer

id_3;27;Home; PONTEVEDER;castelan;So castelan;Mals>

id_4;21;Muller;GURRDA RA;bilingue;Mais_castelan ca>

id_5;20;Home;VIGO;bilingue;Mais_castelan ca_galeg>

id &;23;Muller;ORDES;galego;50 galego;so galego;

id 7:;23;Home;LEIRO;bilingue;Mais galego c
id B4 Hrama UTEARiTinmeaeMadiaz ~aatralan ~

O =1 || s || R



R project ) Importacion de datos

Como ler ficheiros de datos en R?
Ficheiros de datos en formato .csv: read.csv()

. n . n —_
XL.JICGSZ<- read.csv("xuices.csv",header=T) — S
View(xuices2) cow.nanes :

id 1;25;Muller;ORDES;bilingue;Mais galego ca cast>

id 2;31:;Home;VILRBOR;castelan;So_castelan;so_galer

id_3;27;Home; PONTEVEDER;castelan;So castelan;Mals>

id_4;21;Muller;GURRDA RA;bilingue;Mais_castelan ca>

id_5;20;Home;VIGO;bilingue;Mais_castelan ca_galeg>

id &;23;Muller;ORDES;galego;50 galego;so galego;

id 7:23;Home;LEIRO;bilingue;Mais galego c

O =1 || s || R

id R34 -HramaUTEARhiTinmeaMaiz raaralan ~

Temos que indicar o argumento sep=“;":

. n . 1" — n.n
xuices2<-read.csv("xuices.csv",header=T,sep=";") R et ice? =

° .
VIeW(Xu ICESZ) id xuiz |Tdade |5exo Concello da vivenda familiar|NATIVO
1 ]|id 1 25 Muller |ORDES bilingu
2 |id 2 31 Home VILABOR castela
3 |id 3 27 Home PCNTEVEDRA castela
4 |id 4 21 Muller |GUARDA R bilingu
5 |id 5 20 Home VIGO bilingu
6 |1d & 23 Muller |CRDES galego
7 |id 7 23 Home LEIRC bilingu
B |id & 34 Home VIGO bilingu
9 |id 9 18 Muller |SANXENKC castela
10 |id_10 23 Muller |PONTE CALDELAS galego




I) Importacion de datos

) R project

Como ler ficheiros de datos en R?

4. Ficheiros de datos en SPSS, formato .sav : read.spss()

OLLO: E necesario instalar e cargar o paquete «foreign»:

install.packages("foreign")

library(foreign)
?read.spss

Xuizo3<-read.spss("pretonica_e.sav",to.data.frame=TRUE)

View(xuizo3)

R Data: xuizo3

=3 ol
falante |=e=xo palabra cod palabra stress (posicion|d frase |duracion

1|1 M emitir Emitir 1 200 96
2 |1 M emitir Emitirl 1 1 188 85
3 |1 M emitir Emitir2 1 171

4 M emitir Emitir 1 183 54
2 M emitir Emitirl 1 180 43
& M emitir Emitir2 1 207 45
T |3 M emitir Emitir 1 202 04
g8 |3 M emitir Emitirl 1 1 139a Ta
9 |3 M emitir Emitir2 1 1 202 &0




I) Importacion de datos

Exercicio 1

Como podemos ler esta informacion?

Temos as seguintes bases coas que queremos traballar que estan no
material enviado:

tempos_compostos_galego_medieval.csv

1NT004916.txt

Como podemos ler esta informacion desde R project?



I) Importacion de datos

Exercicio 1

Solucion

tempos_compostos_galego _medieval.csv

tempos_compostos<-read.csv("tempos_compostos_galego _medieval.csv"',header=T,sep=";")
View(tempos_compostos)
R Data: tempos_compostos El

tipo_de_vwerbo verbo auxiliar| num aparicion
1 |paso_de_ tempo durar aver 3
2 |paso_de_ tempo passar ser 13
3 |procesos_fisicos| (de)mudar ser 5
4 |procesos_fisicos|desecar ser 1
5 |procesos_fisicos|dormir aver 3
6 |procesos_fisicos|enloguecer ser 1
7 |procesos_fisicos|escalentar ser 1
8§ |procesos_fisicos|finar ser ]
9 |procesos_fisicos|guarir, guaresger|ser 5
10 |procesos_fisicos|morir ser g2
11 |procesos_fisicos|nasger ser 7
12 |procesos_fisicos|parir ser 1
13 |suceso acasger ser 3
14 |suceso acaeger aver 3
15 |=suceso conteger aver 4
16 |=uces=o passar aver 3
17 |permanencia albergar aver 1
18 |[permanencia fincar aver ]
19 |permanencia folgar aver 1
20 |permanencia morar aver T
21 |permanencia posar sexr 1




I) Importacion de datos

Exercicio 1

Solucion

1NT004916.txt

obra_demos<-read.table("1NT004916.txt", header=T)  /Rpa=cbrdemo: = ]i= s

. demostrativo | contaxe

View(obra_demos) T leoce -
2 |estas 3

3 |Esta 3

4 |aguel 3

5 |[esa 2

& |E=te 2

T |esta 2

g |eses 2

9 |aguil 2

10 [(isto 1

11 |i=ta 1

12 (aguil 1

13 |Estas 1

14 (iso 1

15 |aguela 1

16 |aguelas 1

17 |e=sto 1

18 |esas 1

13 |Ese 1
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) R project I) Obxectos

R - Linguaxe de programacion orientado a obxectos:
As variables, datos, resultados, funcions,... almacénanse
na area de traballo mediante obxectos cun nome.

Asignacion/creacion de obxectos
* O operador asignacion de valores é «=» ou «<-»
Exemplos: a=2; a<-2
* O nome dos obxectos comezan por unha letra e poden conter
numeros e simbolos (agas operadores aritméticos ou loxicos)

Exemplos: a_4=2; aBB<-3
* Sobre os obxectos poden actuar funcidns
Exemplos: a<-2+4 {

Reconece maiusculas e
minusculas




) R project I) Obxectos

* Para ver o listado de obxectos que temos creado:
Is() (ou objects() )

* Para borrar un obxecto:
rm(nombre obxecto)
No exemplo anterior: rm(a)

e Para borrar todos os obxectos (da area de traballo):
rm(list=Is())

* Acceso 6 contido dun obxecto:
Escribir o nome do obxecto:
a<-2+4
a



) R project ) Obxectos

* integer : numeros enteiros (..,-2,-1,0,1,2,...) al<-4

°* numeric : numeros reais (1.2;1.4; 2; ....) a2<-1.2

* logical : TRUE, FALSE a3<-FALSE
 character :Cadena de caracteres a4<-"0so0"

Cada obxecto ten uns atributos que determinan as suas propiedades:
* Paraver o tipo de elementos dun obxecto:

mode(obxecto) ou class(obxecto)

Exemplo: mode(a2) ou class(a2)

[1] "numeric"

e Para ver o numero de elementos dun obxecto:
length(obxecto)

Exemplo: length(a2)
1] 1



@ @ &
I1) Obxectos e estrutura da informacion
° ° o .

Moédulo Il = A informacionen R

i) Obxectos
ii) A informacién estruturada en

Conxunto de datos




) R project 1) Estrutura da informacion

ALMACENAR MAIS DUN VALOR

Vector vector()

Matriz matrix()

Conxunto de datos data.frame()

Todos os elementos
do mesmo tipo

Calquera tipo

Calquera tipo
+

mesma dimension



Il) Estrutura da informacidon

) R project

Vector - Creaciéon

Conxunto de elementos do mesmo tipo e dunha lonxitude determinada

Axuda: ?vector

Exemplos:
vector(mode="logical",length=2)
[1] FALSE FALSE

[1]00

[1] mmomnn
vector(mode="integer",length=2)
[1]00

1) Inicializando un vector: vector()

* mode,class : tipo de obxectos
* length: lonxitude do vector

vector(mode="numeric",length=2)

vector(mode="character",length=2)

2) Concatenando elementos: ¢f)

(o0 que se precisa normalmente)
Axuda: ?c

Exemplos:
a5<-c(TRUE,FALSE); a5; class(a5);length(a5)
[1] TRUE FALSE
[1] "logical"
[1] 2
ab<-c(1.2,1.3); a6; mode(ab)
[1]1.21.3
a7<-c("home","muller"); a7
[1] "home" "muller"
a8<-c(3,4); a8
[1]3 4




) R project I1) Estrutura da informacion

Vector - Creaciéon

Conxunto de elementos do mesmo tipo e dunha lonxitude determinada

3) Repetindo elementos: rep()
Axuda: ?rep
rep(x, n° de veces)
- X=un ou varios elementos
- n?2 de veces= un numero ou un
vector onde se defina o n? de
veces que se repite cada numero
Exemplos:
a9<- rep(2,4); a9
(112222
alO<-rep(2:5,3); al0
[11234523452345
all<-rep(2:5,each=3);all
[11222333444555
al2<-rep(2:5,c(2,1,4,1)) ; al2
[1122344445

4) Secuencia de elementos: seq()
Axuda: ?seq
seq(from, to, by)
-from= desde
-to = ata
-by = lonxitude do paso

Exemplos:
al3<-seq(0,1,by=0.1); al13
[1]0.00.10.20.30.40.50.60.70.80.91.0
ald<-1:10; al4
[11 1234567 8910
al5<-seq(10); al5
[11 1234567 8910




Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 2

Como podemos gardar esta informacion?

a) Realizouse un estudo no que se tivo que entrevistar a persoas de:

carballo, sarria, arteixo, arteixo, carballo, ponteareas, arteixo, carballo,
carballo, boiro, sarria, noia, noia, cangas, noia, sarria, boiro, boiro, sarria

Crea un obxecto (neste caso, estamos definindo unha variable) que se chame
«lugar» no que se almacene esta informacion.

b) A cada unha delas preguntduselles cantas linguas falaba, e obtivemos as seguintes
respostas:

1,2,2,1,3,2,4,3,2,3,2,2,2,2,5,2,3,2,4

Crea un obxecto (neste caso, estamos definindo unha variable) que se chame
«linguasfaladas» no que se almacene esta informacion.



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 2
Solucion

a) Crea un obxecto (neste caso, estamos definindo unha variable) que se chame
«lugar» no que se almacene esta informacion:

lugar<-c("carballo", "sarria", "arteixo", "arteixo", "carballo", "ponteareas”,

"arteixo", "carballo", "carballo", "boiro", "sarria", "noia",

"noia", "cangas", "noia", "sarria", "boiro", "boiro", "sarria"

lugar

[1] "carballo" "sarria" "arteixo" "arteixo" "carballo"
[6] "ponteareas" "arteixo" "carballo" "carballo" "boiro"
[11] "sarria" "noia" "noia" "cangas" "noia"

[16] "sarria" "boiro"  "boiro"  "sarria"

class(lugar)

[1] "character"
length(lugar)
[1] 19



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 2
Solucion

b) Crea un obxecto (neste caso, estamos definindo unha variable) que se chame
«linguasfaladas» no que se almacene esta informacion:

linguasfaladas=c(1, 2, 2,1, 3,2,4,3,2,3,2,2,2,2,5,2,3,2,4)
linguasfaladas

[1]1221324323222252324

class(linguasfaladas)

[1] "numeric"

length(linguasfaladas)

[1] 19



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 3

Como podemos gardar esta informacion?

Realizouse un estudo no que se quixo observar o numero de persoas que saben falar 6
linguas estranxeiras segundo o pais de procedencia:

Pais de Numero de
procedencia persoas
Finlandia 103
Francia 35
Espana 23
Portugal 24
Italia 20

Crea un obxecto que se chame «pais» onde se garden estes datos.



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 3
Solucion

Crea un obxecto que se chame «pais» onde se garden estes datos

pais=c(rep("Finlandia",103),rep("Francia",35),rep("Espana",23),rep("Portugal",25))
pais

[1] "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia"
[16] "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia"
[31] "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia"
[46] "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia"
[61] "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia"
[76] "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia"
[91] "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Finlandia" "Francia" "Francia"
[106] "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia"

[121] "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia" "Francia"

[136] "Francia" "Francia" "Francia" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana"

[151] "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Espana" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal"
[166] "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal"
[181] "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Portugal" "Italia" "ltalia" "Italia" "ltalia" "ltalia" "ltalia" "ltalia" "ltalia" "ltalia" "Italia"

[196] "Italia" "lItalia" "Italia" "ltalia" "Italia" "ltalia" ‘"ltalia" "lItalia" ‘"ltalia" "Italia"

class(pais)

[1] "character"
length(pais)
[1] 205



R project 1) Estrutura da informacién

Vector - Tipo de elementos

is. vector() :para comprobar se é vector

Exemplo
is.vector(lugar)

OLLO! Todos os elementos dun vector tenen que ser do mesmo tipo

Ainda que R nos permite escribir diferentes tipos de elementos nun vector, este 6 final
almacénaos do mesmo tipo

Exemplo
al6 <- c¢(2,TRUE, "sandra"); al6

[1]"2"  "TRUE" "sandra"
class(al6)
[1] "character"



) R project I1) Estrutura da informacion

Vector - Acceso

Como acceder a unha ou varias componentes do vector

Tinamos definido un obxecto «lugar» :

lugar<-c("carballo", "sarria", "arteixo", "arteixo", "carballo", "ponteareas”, "arteixo", "carballo", "carballo",

"boiro", "sarria", "noia", "noia", "cangas",

noia", "sarria", "boiro", "boiro", "sarria"

lugar[2] # consultar unha das compofientes utilizando a sua posicion
[1] "sarria”

lugar[-2] # se queremos sacar unha das compofientes (un dato) utilizando a sua posicion
[1] "carballo" "arteixo" "arteixo" "carballo" "ponteareas" "arteixo" "carballo" "carballo" "boiro"
[10] "sarria" "noia" "noia" "cangas" "noia" "sarria" "boiro" "boiro" "sarria"
lugar[2:5] # consultar varias compofientes consecutivas

[1] "sarria" "arteixo" "arteixo" "carballo”

lugar([c(1,3,7)] # consultar compoiientes alternadas

[1] "carballo" "arteixo" "arteixo"



) R project I1) Estrutura da informacion

Vector - Acceso

Como acceder ou coiiecer as compoinentes que cumpren unha condicion loxica

which() : permite conecer as posicions nun obxecto

Tinamos definido un obxecto «lugar» :

lugar<-c("carballo", "sarria", "arteixo", "arteixo", "carballo", "ponteareas”, "arteixo", "carballo", "carballo",

’ I
n n nm n n n nmn n n n

"boiro", "sarria", "noia", "noia", "cangas",

noia", "sarria", "boiro", "boiro", "sarria")

Quérese ver cal é a posicidn na que cadra «sarria» no noso obxecto «lugar»:

lugar=="sarria" Condicidns ldxicas:

[1] FALSE TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE «igual a» : ==

[11] TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE TRUE FALSE FALSE TRUE «distinto de» : I=
which(lugar=="sarria" «menor ou igual que, <» : <=

[1] 2111619

: . «menor que, <» : <
lugar[which(lugar=="sarria")]

«maior ou igual que, 2» : >=

[1] "sarria" "sarria" "sarria" "sarria" .

M n H n n n ((malor que, >)) : >
which(lugar=="sarria" | lugar=="carballo")
[1] 12 58 9111619 «e»: &

«ou» : |



) R project I1) Estrutura da informacion

Vector - Acceso

Como acceder ou coiiecer as compoinentes que cumpren unha condicion loxica

which() : permite conecer as posicions nun obxecto

Quérese ver cal é a posicidn na que cadra «sarria» no noso obxecto «lugar»:

lugar!="sarria"

[1] TRUE FALSE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE FALSE TRUE
[13] TRUE TRUE TRUE FALSE TRUE TRUE FALSE

which(lugar!="sarria" Condicidns ldxicas:
[11 134567 8910121314151718 «iguala»:==
lugar[which(lugar!="sarria")]

[1] "carballo" "arteixo" "arteixo" 'carballo" "ponteareas"
[6] "arteixo" ‘"carballo" "carballo" "boiro" "noia"

[11] "noia" "cangas" "noia" "boiro"  "boiro"

«distinto de» : I=

«menor ou igual que, <» : <=
«menor que, <» : <

«maior ou igual que, 2» : >=
«maior que, >» : >

«e» : &

«ouy» : |



) R project I1) Estrutura da informacion

Vector - Acceso
Como acceder ou coiiecer as compoinentes que cumpren unha condicion loxica

which() : permite conecer as posicions nun obxecto

Definamos un novo obxecto numérico:
al7=c(1:10, rep(8,3),rep(9,5), 6:14); al7
[11 123456789108889999967 891011121314

al/<=8 Condicidns léxicas:

[1] TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE FALSE FALSE .

[11] TRUE TRUE TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE TRUE TRUE «igual a» ; ==

[21] TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE «distinto de» : I=
which(a17<=8) «menor ou igual que, <» : <=
111234567 8111213192021 «menor que, <» : <
al7[which(al7<=8)] «maior ou igual que, 2» : >=
(1112345678888678 «maior que, >» : >

«e» : &
«ou» : |



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 4

Como podemos seleccionar informacion?

Creamos un vector:
exercicio3=(1,2,3,4,3,2,1,5,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10)

a) De que tipo é o dito obxecto?

b) Que lonxitude ten?

c) Ver en que posicion toma o valor 1

d) Ver en que posicions toma un valor maior que 5
e) Ver en que posicions toma un valor menor que 4

f) Ver en que posicions toma valores distintos de 3 e de 4
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Exercicio 4

Solucion
Creamos un vector:
exercicio3=c(1,2,3,4,3,2,1,5,1:10)
a) De que tipo é o dito obxecto? d) Ver en que posicions toma un valor maior que 5
class(exercicio3) which(exercicio3>5)
[1] "numeric" [1] 141516 17 18
b) Que lonxitude ten? e) Ver en que posicions toma un valor menor que 4
length(exercicio3) which(exercicio3<4)
[1] 18 [1] 123567 91011
c) Ver que posicions toma o valor 1 f) Ver en que posicions toma valores distintos de 3
which(exercicio3==1) eded
[1]179 which(exercicio3!=3&exercicio3!=4)

[1] 126 78 9101314151617 18



) R project I1) Estrutura da informacion

Matriz

Conxunto de elementos do mesmo tipo estruturado en filas e columnas

Exemplo de matriz: s ~N\
dy; dgp 933 Ay

A= |ay a, ay ay| = (aij)3x4
\331 dz; ds3 339

Como definila en R?
? matrix
matrix(data = NA, nrow = 1, ncol = 1, byrow = FALSE, dimnames = NULL)

, , Como entran os datos? ,
Os datos NUmero Numero de Obcid Vector que da
) cidns: L ,
como vector de filas columnas pP o nome as filas e as
- Por filas

columnas

- Por columnas




) R project I1) Estrutura da informacion

Matriz - Creacion

Conxunto de elementos do mesmo tipo estruturado en filas e columnas

ml=matrix(1:8, nrow=2,ncol=4,byrow=F); m1

1] [,2] [,3] [,4]
1,] 1 3 5 7
2] 2 4 6 8
dim(m1l) . Coilecemos as dimensidns da matriz co comando dim(), isto é, as
[1]24 filas e as columnas

m2=matrix(1:8, nrow=2,ncol=4,byrow=T); m2
1] [,2] [,3] [,4]

[1,] 1 2 3 4

[2] 5 6 7 8

m3=matrix(1:8, nrow=2,ncol=4,dimnames=list(c("filal","fila2"),c("coll","col2"," col3","cold"))); m3
coll col2 col3 cold

filal 1 3 5 7

fila2 2 4 6 8



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 4

Como podemos gardar esta informacion?

PUNTO MODO
p BILABIAL OCLUSIVA

DENTAL OCLUSIVA
m BILABIAL NASAL
n ALVEOLAR NASAL

a) Garda esta informacion nun obxecto chamado «fonemas». Cal é a dimensidn da nosa
matriz?



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 4
Solucion

a) Garda esta informacidon nun obxecto chamado «fonemas». Cal é a dimension da nosa
matriz?

fonemas<-matrix(c("bilabial","dental","bilabial","alveolar","oclusiva","oclusiva","nasal","nasal"),

nrow=4,ncol=2,byrow=F,dimnames=list(c("p","t","m","n"),c("PUNTO","MODQ"))); fonemas
PUNTO MODO
p "bilabial" "oclusiva"

t "dental" "oclusiva"
m "bilabial" "nasal"
n "alveolar" "nasal"

dim(fonemas)
[1] 4 2



) R project I1) Estrutura da informacion

Matriz - Creacion
Conxunto de elementos do mesmo tipo estruturado en filas e columnas

Outra forma, por concatenacion:

x<-1:4 ; x
(111234
y<-5:8;y
(115678 |
m4=rbind(x,y);m4 <« Con rbind() xuntamos os elementos por filas
L1 2] [,3] 4]
x 1 2 3 4
y 5 6 7 8

m5=cbind(x,y);m5

Xy

[1,] 15

[2,] 26

[3,] 37

[4,] 48

| <— Definimos os vectores que gueremos unir

<— Con cbind() xuntamos os elementos por columnas



ject I1) Estrutura da informacion

Exercicio 5

Como podemos gardar esta informacion?

PUNTO MODO
p BILABIAL OCLUSIVA
DENTAL OCLUSIVA
m BILABIAL NASAL
n ALVEOLAR NASAL

a) Garda esta informacion nun obxecto chamado «fonemas». Cal é a dimensidn da nosa
matriz?

b) Proba a gardar de novo a informacidon concatenando un vector que contefia os puntos
de articulacion e outro vector que contefia o modo de articulacion



Il) Estrutura da informacidon

\ﬁ} Exercicio 5
N Solucion

b) Proba a gardar de novo a informacidn concatenando un vector que conteiia os
puntos de articulacion e outro vector que contena o modo de articulacion

punto<-c("bilabial","dental","bilabial","alveolar")
modo<-c("oclusiva","oclusiva","nasal","nasal")
fonemas2<-cbind(punto,modo)
fonemas?2
punto modo
[1,] "bilabial" "oclusiva"
[2,] "dental" "oclusiva"
[3,] "bilabial" "nasal"

[4,] "alveolar" "nasal"
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Matriz - Acceso
Como acceder a unha ou varias compoiientes dunha matriz

Agora teremos que indicar a fila e a columna a que queremos acceder:
matriz[n?® fila, n2columna]

Exemplo:

fonemas|1,] #accedemos a primeira fila
PUNTO MODO
"bilabial" "oclusiva"

fonemas|,2] #accedemos a segunda columna
p t m n
"oclusiva" "oclusiva" "nasal" "nasal"
fonemas[3,2] #accedemos a terceira fila e 8 segunda columna
[1] "nasal"
fonemas(c(2,3),1] #consultar o punto de articulacidon do 22 e do 32 rexistro
t m

"dental" "bilabial"
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Lista

Conxunto de elementos de diferente tipo

Coleccidn de obxectos que convén agrupar por algun tipo de razon.
Estes obxectos poden ser de diferente tipo de ter caracteristicas distintas:

Para definir unha lista: list()
clasificacion<-list(fonemas=cbind(c("bilabial","dental","bilabial","alveolar"),c("oclusiva","oclusiva",
"nasal","nasal")),letras=c("vogais","consoantes"))
clasificacion
Sfonemas
1] [2]
[1,] "bilabial" "oclusiva"
[2,] "dental” "oclusiva"
[3,] "bilabial" "nasal"
[4,] "alveolar" "nasal"
Sletras

[1] "vogais" "consoantes"



) R project I1) Estrutura da informacion
<

ante Conxunto de datos
\mpo
Ficheiro ou base de datos
Informacion estruturada en filas e columnas:
* As filas son os rexistros
* As columnas son as variables (as caracteristicas que se miden)
Variable 1 || Variable 2 || Variable 3
A B \c D E / F G H | J

data_inten Concello da Lingua Lingua materna Lingua
1 id xuiz to Idade Sexo vivenda familiar MNATIVO materna Lingua habitual da nai materna do pai
2 id 1 07/10/2014 - 25 Muller  ORDES bilingiie Mais galego c Mais galego ca c Mais galego ca cas Mais galegoca ¢
3 id 2 08/10/2014 - 31 Home VILABOA castelan S0 castelan so galego 50 castelan 50 castelan
4 1id_3 17/10/2014 27 Home PONTEVEDRA castelan 5o castelan  Mais galego ca c 50 galego S0 galego |
5 |id 4 08/10/2014 21 Muller  GUARDA, A bilingle Mais castelan Mais galego ca c 56 castelan 56 galego
B Jid_o Oo/10/2014 - 20 Home VIGO oilingue WMais castelan Mais galego ca ¢ s0 galego so galego |
7 id 6 06/10/2014 - 23 Muller  ORDES galego SO galego so galego so galego so galego
8 |id_7 15/10/2014 - 23 Home LEIRO bilingle Mais galego ¢ Mais galego ca c so galego 56 galego
9 |id 8 14/10/2014 - 34 Home VIGO bilingle Mais castelan so galego Mais casteldn ca g Mais galego ca«
10 id_9 08/10/2014 18 Muller  SAMXEMNXO casteldn So casteldan  Mais castelan ca So castelan 54 castelan
11 id_10 06/10/2014 - 23 Muller  PONTE CALDELAS galego SO galego so galego so galego so galego
12 lid_11 07/10/2014 - 25 Home AMES bilingle Mais castelan Mais castelan ca Mais galego ca cas Mais castelan c:
13 |id 12 07/10/2014 - 21 Home TED bilingle Mais galego ¢ Mais galego ca c Mais galego ca cas Mais galegoca ¢
14 id_13 15/10/2014 - 25 Home CUREMSE castelan Mais castelan Mais galego ca c So castelan Mais castelan ce

Informante 3

Informante 5
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Conxunto de datos - Creacién

Ficheiro ou base de datos

idade=c(25,31,27,21,20,23,23,34,18)

nativo=c("bilingue

Para definir un conxunto de datos: data.frame() Para visualizar os datos (s6 vale
xuices=data.frame(idade,nativo) con obxectos data.frame)
Xuices View(xuices)
idade nativo , _ y
1 25  bilingue IR Datar ices || -1l
2 31 Castelan idade |natiwvo
, 1 (25 bilingue

3 27  castelan > 31 .
4 21 bilingue 3 (27 castelan
5 20 bilingue 4 |21 bilingue
6 23 galego S |20 bilingue

. a6 |23 galego
7 23 bilingue = |23 bilingue
8 34 bilingue 8 |34 bilingue
9 18 castelan 2 |18 castelan

,''castelan”,"castelan","bilingue","bilingue","galego","bilingue","bilingue","castelan")
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<

\mpof‘a“te" Conxunto de datos - Lectura

Ficheiro ou base de datos

Imos utilizar a base «xuices.csv» IR Data: xuices? BEEEa
. n . n n,n id xuiz |Idade |Sexo Concello da vivenda familiar|NATIVOD i
xuices2<-read.csv("xuices.csv",header=T,sep=";") TTia 1 |25 [ueiier [omoes e r—
View(xuiceSZ) 2 |id 2 31 Home VILABOR castelan
ClaSS(XU|Ce52) 2 :I:.d_3 f'? Home PCHNTEVEDEL ce_{st:elan
4 |id 4 21 Muller |GUARDA L bilingue
[1] "data.frame" 5 |id 5 20 Home VIGO bilingue||_
& |id & 23 Mnller |CRDES galego [
T |id 7 23 Home LEIRD bilingue
8 |id B 34 Home VIGD bilingue
9 |id 5 18 Muller |SANXENXOC castelan
10 |id_10 23 Muller |PONTE CALDELAS galego
11 |[id 11 25 Home AMES bilingue bl
12 |id 12 21 Home TEC bilingue
Os obxectos creados como lectura 5 (5 15 125 5= loumenes S
dun arquivo de datos xa son 14 |id 14 |19 Muller |SANTIAGO DE COMPOSTELA galego
. pe 15 |id_15 28 Muller |VILAGARCIA DE AROUSA bilingue
clasificados como data.frame 6 [ia16 o1 |ome |comumaa S
17 |id 17 24 Muller |CERCEDA galego
18 |id 18 28 Home LUGD castelan
15 |[id 15 25 Home TRRZC bilingue|
1| 1 [ 3
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<

ante Conxunto de datos - Acceso

\mpo

Consultas en data.frame()

As consultas realizaranse da mesma forma que nas matrices:

obxecto[n?® fila, n® col]

Exemplos:
xuices2[19,] #xuices2[n%fila,]
id xuiz Idade Sexo Concello da vivenda familiar HATIVC Lingua materna Lingua habitwal Lingua materna da nai
18 id 18 25 Home TRAZO bilingue So_galego Mais galego ca castelan 2o _galego
Lingua materna do pai Concello de residencia habituwal Anos residindo nese concello Eztudos musicais
18 2o _galego TRAZD Entre 5 & 10 Non teno estudos _musicais
Esztudos Area estudo residencia fora Meses residindo fora
13 graduado en trakballo social HONHUM Berna 60
xuices2[,4] #xuices2[,n%col]
[1] ORDES VILABOR PCONTEVEDRA GUARDA A VIGO
[6] ORDES LEIRO VIGD SENKENED PONTE CALDELAS
[11] AMES TEOC CURENSE SANTIAGD DE COMPOSTELLR ?ILEGERCIE DE AROUSL
[16] CORURA A CERCEDR LUGO TRBRZO VILARMATOR
[21] LEIRC B CRANGEAS CORUnA A FEREEIRD DE AGUIAER © VILA DE CRUCES
[26] BMES SANTIAGO DE COMPOSTELA NIGRaN e /cle SR B CHANTADA
[31] XINZO DE LIMIA RIEADAVIE h SANTIAGD DE COMPOSTELA TORDOIA
28 Levels:_AHES CANEAS CERCEDA CHANTADR CORUnfé & GUARDR A LEIRE LUGZ: NIGRaMN ORDES CURENSE PEREIRC DE AGUIAR © ... XINZO DE LIMIA
xuices2[1,3] #xuices2[n2fila,n2col]
[1] Muller

Level=s: Home Muller



) R project I1) Estrutura da informacion
<

re Conxunto de datos - Acceso
\mporta”

Consultas en data.frame()

As consultas baixo certas condiciéns: which()

Exemplos:
posicions<-which(xuices2[,4]=="SANTIAGO _DE_COMPOSTELA");posicions

[1] 14 27 33

xuices2[posicions,]

id xuiz Idade Sexo Concello da wvivenda familiar HATIVO Lingua materna Lingua hakitual Lingua materna da nai
14 id 14 19 Muller SANTIAGO DE COMPOSTELR galego So _galego 2o _galego 2o _galego
27 id 27 21 Home SANTIAGC DE CCOMPOSTELAR castelan So_castelan Mais galego ca castelan So_castelan
33 id 33 25 Home SANTIAGO DE COMPOSTELR galego So _galego 2o galego Maisz galego ca castelan
Lingua materna do pai Concello de residencia habkitual Anos residindo nese concello Estudos _musicais
14 go _galego SANTIAGO DE COMPOSTELR Mai=s de 15 Esztudos medios
27 So _castelan SANTIAGO DE COMPOSTELR Entre 5 e 10 Estudoz elementais
33 so_galego SANTIAGC DE COMPOSTELR Mais de 15 Estudos_medios
Estudos Area estudo residencia fora Meses residindo fora
14 grao en filoloxia inglesa HUH 0 0
27 grac_lingua e literatura galega HUM Arxentina 108

33 Administracion e direccion de empresas HONHIH ] ]



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 6

Anteriormente traballamos coa base “tempos_compostos _galego medieval.csv”.

Imos facer algunhas consultas nela...

a) Extrae a informacion do cuarto rexistro.

b) Consulta a variable “auxiliar”. Poderias dicir automaticamente cantos tipos de
verbos auxiliares temos?

c) Imos consultar so un tipo de verbos, os verbos de tipo “suceso”.

i. Extrae toda a informacion dos verbos deste tipo.

ii. Fai unha consulta mais especifica extraendo sé na consola os verbos que se
clasifican como de tipo “suceso”.



Il) Estrutura da informacidon

Exercicio 6
Solucion

a) Extrae a informacion do cuarto rexistro.

tempos_compostos[4,]

tipo de werbo verbo auxiliar num aparicion
4 procesos fisicos desecar ser 1

a) Consulta a variable “auxiliar”. Poderias dicir automaticamente cantos tipos de

verbos auxiliares temos?

auxiliar

[1] awver ser SEer Ser aver Ser Ser Ser SEer SEer Ser SEer SEer aAver avel avel awverl aver aver

[20] aver ser
Levels: awver ser



Il) Estrutura da informacidon

c)

Exercicio 6
Solucion

Imos consultar so un tipo de verbos, os verbos de tipo “suceso”.

Extrae toda a informacion dos verbos deste tipo.

posicions_suceso<-which(tipo_de_ verbo=="suceso");posicions_suceso
[1]1 13 14 15 16
tempos_compostos[posicions_suceso,]

tipo de wverbo verbo auxiliar num aparicion
13 SucesSo acaeger Zer 3
14 SucesSo acaeger aver 3
15 suceso conteger aver k::
16 sucesag pas=ar aver 3

Fai unha consulta mais especifica extraendo sé na consola os verbos que
se clasifican como de tipo “suceso”.

tempos_compostos[posicions_suceso,?2]

[1] acaeger acaeger conteger passar
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) R project 111) Exportacion de datos

Como «escribir» ficheiros de datos desde R?

Exportar obxectos data.frame a un ficheiro .txt: write.table()



) R project 111) Exportacion de datos

Como «escribir» ficheiros de datos desde R?

Exportar obxectos data.frame a un ficheiro .txt: write.table()

Imos crear un data.frame:
Tras facer a consulta no INE observamos que...

Resultados por provincia de residencia Resultados por provincia de residencia

Apellido: CALAZA Apellido: BEIS
Provincia Apellido 17 Provincia Apellido 1°

Total Total

Total 215 Total 98"
ArabalAlava 5 Barcelona .
Barcelona 12 Bizkaia 5
Bizkaia 1 Corufia, A 62
Cordoba - Pontevedra 17
Corufia, A 66
Huelva gt Queremos gardar estes datos xunto coa
Lugo 66 clasificacion dos mesmos:
Madrid 32° «Calaza» : delexical

Pontevedra g «Beis» : toponimico



) R project 111) Exportacion de datos

Como «escribir» ficheiros de datos desde R?

Exportar obxectos data.frame a un ficheiro .txt: write.table()

Exercicio para pensar
7/ Teremos que construir un obxecto que tefia tres columnas, unha contendo o apelido,
SAD . . i .7
.~ —,~—>outra a provincia e outra a clasificacidon correspondente...




I11) Exportacion de datos

) R project

Como «escribir» ficheiros de datos desde R?

Exportar obxectos data.frame a un ficheiro .txt: write.table()

Exercicio para pensar
Teremos que construir un obxecto que tefia tres columnas, unha contendo o apelido,

Unha pequena mostra...

R Data: antroponimia

~“outra a provincia e outra a clasificacion correspondente...

[o [ ]

apelidos |provincia |(clasificacion
200 |Calaza Fontevedra|delexical
201 |Cala=za Fontevedra|delexical
202 |Calaza Fontevedra|delexical
203 |Calaza Fontevedra|delexical
204 |Cala=za Fontevedra|delexical
205 |Calaza Fontevedra|delexical
206 |Calaza Fontevedra|delexical
207 |Beis Bizcaia toponimico
208 |[Beis Bizcaia toponimico
209 |[(Beis Bizcaia toponimico
210 |Beis Bizcaia toponimico
211 |(Beis Bizcaia toponimico
212 |(Beis A Coruna toponimico
213 |Beis A Coruna toponimico |;1
214 |[Beis A Coruna toponimico B

-



) R project 111) Exportacion de datos

Como «escribir» ficheiros de datos desde R?

Exportar obxectos data.frame a un ficheiro .txt: write.table()

apelido_calaza=c(rep("Alava",5),rep("Barcelona",12),rep("Bizkaia",11),rep("A_Coruna",66),rep("Huelva",5),rep("Lugo",66),
rep("Madrid",32),rep("Pontevedra"”,9))
apelido_beis=c(rep("Bizcaia",5),rep("A_Coruna",62),rep("Pontevedra",17))

apelidos=c(rep("Calaza",length(apelido_calaza)),rep("Beis",length(apelido_beis)))
provincia=c(apelido_calaza,apelido_beis)

clasificacion=c(rep("delexical",length(apelido_calaza)),rep("toponimico",length(apelido_beis)))

antroponimia=data.frame(apelidos,provincia,clasificacion)



) R project 111) Exportacion de datos

Como «escribir» ficheiros de datos desde R?

Exportar obxectos data.frame a un ficheiro .txt: write.table()

apelido_calaza=c(rep("Alava",5),rep("Barcelona",12),rep("Bizkaia",11),rep("A_Coruna",66),rep("Huelva",5),rep("Lugo",66),
rep("Madrid",32),rep("Pontevedra"”,9))
apelido_beis=c(rep("Bizcaia",5),rep("A_Coruna",62),rep("Pontevedra",17))

apelidos=c(rep("Calaza",length(apelido_calaza)),rep("Beis",length(apelido_beis)))
provincia=c(apelido_calaza,apelido_beis)

clasificacion=c(rep("delexical",length(apelido_calaza)),rep("toponimico",length(apelido_beis)))

antroponimia=data.frame(apelidos,provincia,clasificacion)

write.table(obxecto, "nome_do_arquivo")

write.table(antroponimia,”antroponimia")



I11) Exportacion de datos

Exercicio 7

Crea unha base de datos desde R project que contena a seguinte informacion,
e posteriormente gardaa como un arquivo .txt:

obra clasificacion_palabras frecuencia
ZAPINE953 N 662
ZAPINES53 ADV 157
ZAPINES53 DET 196
ZAPINE953 CONX 186
ZAPDIS951 N 120
ZAPDIS951 ADV 38
ZAPDIS951 DET 43

ZAPDIS951 CONX 31




I11) Exportacion de datos

Exercicio 7
Solucion

Crea unha base de datos desde R project que contena a seguinte informacion,
e posteriormente gardaa como un arquivo .txt:

obra<-c(rep("ZAPINE953",4),rep("ZAPDIS951",4))
clasificacion_palabras<-c(rep(c("N","ADV","DET","CONX"),2))
frecuencias<-c(662,157,196,186,120,38,43,31)
base_obras<-data.frame(obra,clasificacion_palabras,frecuencias)

base_obras

obra clasificacion palabras frecuencias
1 ZAPINESE3 H 662
2 ZLFINESS3 ALV 157
3 EZLPINESS3 DET 1396
4 ZLPINESE3Z CONX 18&
o ZLFDISSS1 H 120
6 ZLFDISSSl ADW 38
T ZAPDISS9E1 DET 43
8

ZAPDISS51 CONX 31

write.table(base obras,"base_obras.txt")
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Estatistica ) Introducidn

O proposito da estatistica... ..y aqui tenemos un grdfico que muestra
lo que verian si miran a una cordillera
a través de una raqueta de tenis.

recompilar, organizar, presentar, resumir, analizar,
interpretar e usar os datos para tomar decisions e
resolver problemas




) Estatistica ) Introducion

O pr0p6$it0 da EStatiStica--- ..y aqui tenemos un grdfico que muestra

recompilar, organizar, presentar, resumir, analizar, lo q‘:e "‘f""‘: > firon °T"":°°:d'!le"°
. e o7 a Traves de una raqueta ae renis.
interpretar e usar os datos para tomar decisions e 9

resolver problemas

» Estatistica descritiva
Resumir, describir ou presentar a informacion a
través de:
= Taboas
= Graficos
= Resumos estatisticos (medidas tendencia

central, medidas dispersién, medidas de
localizacion)

e Estatistica inferencial

Métodos que usan a informacion para facer
predicions, tomar decisions ou facer inferencias.




) Estatistica 1) Conceptos basicos

Como comezar?

— Poboacidn: Universo de individuos 6 cal se refire o estudo que se pretende realizar.

Que podemos ter nos?

> Mostra: Subconxunto da poboacion cuxos valores da(s) variable(s) que se
__pretende(n) analizar son cofiecidos.

Que variable?

> Variable: Trazo ou caracteristica dos elementos da poboacion que
se pretende analizar.




Moédulo IV = Estatistica descritiva
: W

1) Tipos de variables

) Definicion
v

II) Variables cualitativas

lIl) Variables cuantitativas



) Estatistica 1) Definicion

el Variable: Trazo ou caracteristica dos elementos da poboacion que se
ytan
\mpo pretende analizar.

A diferenciacion de variables estatisticas determinara o tipo de técnica
qgue se pode utilizar (Ex.: Representacions graficas)

TIPOS DE VARIABLES

Variables cualitativas (valores non numeéricos)

Cualitativas nominais
Cualitativas ordinais
Variables cuantitativas (valores numeéricos)

Cuantitativas discretas

Cuantitativas continuas



) Estatistica Il) Variables cualitativas

Cualitativas nominais

Miden caracteristicas que non toman valores numéricos.

(«categorias sen orde»)

Exemplos:

* Sexo: home ou muller

* Pais de orixe: Espafia, Arxentina ou México

* Etnia: asiatica, africana e europea.

* Perfil lingiliistico: monolingle, bilinglie, multilingte

 Meétodo de ensinanza: resposta, audiolinglie ou traducién gramatica
* Palabra usada para «cheminea»: cheminea, fumeira, troneira

* Pronunciacion de <c>: [k], [6]



Estatistica I1) Variables cualitativas

Cualitativas ordinais

Miden caracteristicas que non toman valores numéricos pero si presentan entre os seus
posibles valores unha relacion de orde

Exemplos:

* Educacion: estudos universitarios, estudos secundarios ou estudos
primarios

* «Intelixencia» - Andlise actitudinal 4 pregunta: E intelixente a persoa que
esta falando?: totalmente de acordo, de acordo, nin de acordo nin en
desacordo, desacordo, totalmente desacordo



) Estatistica l1l) Variables cuantitativas

Cuantitativas discretas

Miden caracteristicas que toman valores numéricos pero nun numero discreto de valores
(no conxunto dos nimeros naturais)

Exemplos:

* Numero de viaxes fora do pais: 1,2,3,4,...
* Numero de linguas faladas: 1,2,3,4,5,6...

* Numero de libros que les nun ano: 1,2,3,4,....



) Estatistica l1l) Variables cuantitativas

Cuantitativas continuas

Miden caracteristicas que toman valores numéricos pero poden tomar valores dentro dun
intervalo real

Exemplos:

 |dade: 21; 21’3; 25; 25’5; 30; 34’5;...

* Horas que pasas escribindo: 0’5; 0'99; 1'25; 1’5; 2;...

* Frecuencia dun son (Hz): 657; 500; 507; 590; 594, 463; 518 ...



Moédulo IV = Estutlttlcu cleurltlwl

I) Descnaon dos dqtos

II) Representacion grafica
lII) Construcion por clases




Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cualitativas: Caracteristicas non medidas numericamente

* Cualitativas nominais - categorias sen orde
* Cualitativas ordinais - categorias con orde

Os valores dunha variable cualitativa dispofiense nunha taboa de frecuencias:
* Frecuencias absolutas (n;): nUmero de casos que presentan cada un dos
niveis/valores da variable.
* Frecuencias relativas (f;) : proporcion de casos que presentan cada un dos
niveis/valores da variable.

Categorias das X1 ny fi1=ny/N
variables

X2 n, f2=n/N

X ny frx =ni/N

N: nUmero total
de casos

— el
Lni = N th =1 ymporte?
i



|) Descricion dos datos

) Estatistica

Exemplo (antroponimia):

antroponimia<-read.table("antroponimia.txt",header=T)

#Visualizar os datos:

antroponimia o
apelidos provincia clasificacion poﬂmﬂd
1 Calaza Alava delexical m
p Calaza Rlava delexical .
3 Calaza Alava delexical Comandos de interese para
4 Calaza Llava delexical . .
: calaza Alava delexical un primeiro contacto coa
& Calaza Barcelona delexical base de datos-
T Calaza Barcelona delexical
8 Calaza Barcelona delexical .
g Calaza Barcelona delexical VIEW()
10 Calaza Barcelona delexical
11 Mala—wa BEavrrmralama AaTlTawd ~a1 names()
#ou ben:

View(antroponimia)

#Nomes das variables:
names(antroponimia)

[1] "apelidos"™ "provincia™ "clasificacion™



Estatistica 1) Descricion dos datos

Exemplo (antroponimia):

#Resumo das variables contidas na base de datos:

summary(antroponimia)

apelidos provincia clasificacion
Eeis : B4 & Coruna 128 delexical :206
Calaza:206 Lugo 1 Bb toponimico: 84

Madrid 32
Pontevedra: 26
Barcelona 12
11

Variables cualitativas coa suUa frecuencia absoluta

\mpoﬂa“‘e"

Comandos de interese para
un primeiro contacto coa
base de datos:

View()
names()
summary()



Estatistica 1) Descricién dos datos

Exemplo (antroponimia):

#Acceso a cada unha das variables

#ico comando S:
antroponimiaSapelidos
antroponimiaSprovincia
antroponimiaSclasificacion

\mpoﬂa“‘e"

Comandos de interese para

#facendo un attach o un primeiro contacto coa
attach(antroponimia) base de datos:
apelidos
View()
#Ver de que clase son as variables :5,',’::,55),,,0
class(apelidos) attach()

[1] "factor"™

levels(apelidos)

[1] "Beis™ "Calaza"



Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cualitativas

#Resumo descriptivo de variables cualitativas:
table(apelidos) #frecuencias absolutas

apelidos
Beis Calaza
g4 206

tab_cont_apel=table(apelidos,clasificacion)

table(apelidos,clasificacion)
addmargins(tab_cont_apel)

clasificacion clasificacion
apelidos delexical toponimico apelidos delexical toponimico Sum
Beis 0 84 Beis 0 g4 84
Calaza 206 0 206
Calaza 2086 0 . 206 ca 2ag
taboa=table(apelidos) <
\mporta“‘e"
prop.table(taboa) #frecuencias relativas .
Comandos de interese para
apelidos . . .
Beis  Calaza variables cualitativas:
0.2896552 0.7103448 table()
prop.table(taboa)*100 #frecuencias relativas en % prop.table()
addmargins()
apelidos
EBeis Calaza

28.96552 T1.03448



Estatistica I1) Representacidn grafica

Variables cualitativas

1. Grafico de barras
barplot(taboa,col=c("#fec44f","#d95f0e"),main="Frecuencias absolutas",xlab="Apelidos")

[RE RGui (64-bi
Archivo | Historico  Redimensionar  Ventanas
Guardar como » Metafile...
Copiar para el drea de transferencia » Postscript... ! =
Imprimir... CTRL+P PDF... EIE
Png...
errar Dispositivo Bmip... as absolutas
TIFF...
$Rezumo descripti 8 — Jpeg '
table (apeli ™
table (apeli
taboa=table
prop.table |
prop.table | o
o -
#Grafico de barra -
barplot (tab) .
f rel=prop. "_e‘. - *
_ ortan ‘,.
barplot (£ 7 - \mp 6
S v
$Grafico de secto A
pie (taboa, cf C d d i t
omanaos de interese para
- variables cualitativas:
R R Conscle % —
> barplot (taboa, table()
>
prop.table()
o - .
addmargins()
Beis Calaza
_ barplot()
Apelidos



http://colorbrewer2.org/

) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cualitativas

1. Grafico de barras
barplot(taboa,col=c("#fec44f","#d95f0e"),main="Frecuencias absolutas",xlab="Apelidos")

f rel=prop.table(taboa) #frecuencias relativas
barplot(f_rel, col=c("#fec44f","#d95f0e"),main="Frecuencias relativas",xlab="Apelidos")

b ] .
IR R Graphics: Device 2 (ACTIVE) =N SR> IR R Graphics: Device 2 (ACTIVE) == =<

Frecuencias absolutas Frecuencias relativas

200
|
a7

08

150
I
05
I

04

100
|
03

50
I
02
I

0.1

00

Beis Calaza Beis Calaza

Apelidos Apelidos




) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cualitativas

2. Grafico de sectores
pie(taboa,col=c("#fec44f","#d95f0e"),main="Frecuencias absolutas",xlab="Apelidos")

IR R Graphics: Device 2 (ACTIVE) = =5

Frecuencias absolutas

< -
mportate! L 3 ?)
Comandos de interese para
variables cualitativas:
table()
prop.table()
addmargins()

barplot()
pie()

Apelidos



http://colorbrewer2.org/

) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cualitativas

2. Grafico de sectores
pie(taboa,col=c("#fec44f","#d95f0e"),main="Frecuencias absolutas",xlab="Apelidos")

IR R Graphics: Device 2 (ACTIVE) = =5

Frecuencias absolutas

ALERTA!!
Falta saber que
porcentaxe
corresponde a cada & ‘ 2
un dos apelidos!!! wmporte™” P

Comandos de interese para
variables cualitativas:
table()

prop.table()

addmargins()

barplot()

pie()

Apelidos



http://colorbrewer2.org/

Estatistica I1) Representacidn grafica

Variables cualitativas

2. Grafico de sectores

IR R Graphics: Device 2 (ACTIVE) =5 Eoh =)
etiquetas<-prop.table(taboa)*100

etiquetas=round(etiquetas,2) @ e [l cere Frecuencias absolutas
etiquetas «etiquetas» as ——
apelidos frecuencias relativas de | Caaza
Beis Calaza cada un dos apelidos /
28.97 71.03
etiquetas<-paste(etiquetas,"%",sep="")
etiquetas

[1] "28.97%" "71.03% "

pie(taboa,labels=etiquetas,col=c("#fec44f" >#d95f0e"),
ab="Apelidos")

Coordenadas na grafica
onde inserimos a lenda Apelidos




Estatistica I1) Representacidn grafica

Variables cualitativas

2. Grafico de sectores (3D)

library(plotrix)
pie3D(taboa,labels=etiquetas,col=c("#fec44f","#d95f0e"),main="Frecuencias absolutas")
legend(-0.9,1,legend=levels(apelidos), fill=c("#fec44f","#d95f0e"))

Frecuencias absolutas

O Beis
B Calaza

< ;
.,

\mp°“a“‘e" L P
Comandos de interese para
variables cualitativas:
table()
prop.table()
addmargins()

21 03 barplot()

0 pie()/pie3D()

28.97%
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) Estatistica 111) Construcion por clases

Variables cualitativas

Casos nos que € interesante construir agrupacions:

A pesar de que a variable € numérica (por exemplo: conteos) nds estamos interesados
en consideralos como grupos.

Exemplo:

Estamos a facer unha auditoria sobre o nimero de estudantes que figuran durante
este ano en 25 materias de Filoloxia Galega, e atopamonos co seguinte:

25 5048 40 15 16 5 10 6 31 56 55 2
3 515 653 2 8 49 4 14 6

Para darlle un pouco de orde a estes datos debemos agrupar os nosos datos en
categorias.



Estatistica Ill) Construcidn por clases

Variables cualitativas

Casos nos que € interesante construir agrupacions:

Exemplo:

Primeiro temos que decidir o numero de clases (categorias) que queremos ou que
necesitamos. Como temos 25 casos parece razoable dividilos en 5 clases (clase moi
pequena, pequena, normal, bastante numerosa, ou moi numerosa).

<
Nota

Depende do noso criterio a eleccién do numero de clases.

Un criterio bastante extendido consiste en tomar como numero de clases o enteiro mais
proximo a \/n.



Estatistica Ill) Construcidn por clases

Variables cualitativas

Casos nos que é interesante construir agrupacions:

Exemplo:

Para determinar o tamano de cada clase, usaremos:

{valor mais grande dos nosos datos — valor mais pequeno} 56 -2 108

tamano da clase = -
numero de clases 5

Para asegurarnos de que se inclian os extremos dos nosos datos (e dado que non
existe 0.8 estudantes), tomaremos clases de tamano 11.



Estatistica Ill) Construcidn por clases

Variables cualitativas

Casos nos que € importante construir agrupacions:

Exemplo:
Entonces consideraremos as seguintes categorias:

Tamaho Intervalos de clase
moi pequena [2,13) 2-12 estudantes
peguena [13,24) 13-23 estudantes
normal [24,35) 24-34 estudantes
bastante numerosa [35,46) 35-45 estudantes
Moi numerosa [46,57) 46-56 estudantes

Enton temos que asociar os valores que correspondan a cada clase, e observar cantas
materias temos en Filoloxia de cada un dos tamafios prefixados.



Estatistica !!l) Construcién por clases

Variables cualitativas

Casos nos que é importante construir agrupacions:

Exemplo: Como facer isto en R?

#NuUmero de materias
num_alum=c(25,50, 48, 40, 15, 16, 5, 10, 6, 31, 56, 55, 2, 3,5, 15, 6,5, 3, 2,8, 49, 4, 14, 6)
length(num_alum)
[1] 25

#Numero de intervalos
num_int_clase=sgrt(length(num_alum))
num_int_clase
[1] 5



) Estatistica [1I1) Construcion por clases

Variables cualitativas

Casos nos que é importante construir agrupacions:

Exemplo: Como facer isto en R? Funcidn para dividir en rangos

Numero de intervalos

rangos<+ cut(num_alum, breaks=5.include.lowest=T)

rangos
[1] (23.6,34.4] (45.2,56.1] (45.2,56.1] (34.4,45.2] (12.8,23.6] (12.8,23.6] [1.95,12.8] [1.95,12.8] [1.95,12.8] (23.6,34.4]
[11] (45.2,56.1] (45.2,56.1] [1.95,12.8] [1.95,12.8] [1.95,12.8] (12.8,23.6] [1.95,12.8] [1.95,12.8] [1.95,12.8] [1.95,12.8]
[21] [1.95,12.8] (45.2,56.1] [1.95,12.8] (12.8,23.6] [1.95,12.8]

Levels: [1.95,12.8] (12.8,23.6] (23.6,34.4] (34.4,45.2] (45.2,56.1]

rangos_con_nome_categorias<- cut(num_alum, breaks=5,include.lowest=T,labels=c(’moi

pequena”, "pequena”, "normal", "bastante numerosa"”, "moi numerosa"))

table(rangos_con_nome_categorias) #frecuencias absolutas :
rangos_con_nome_categorias Etiquetas para as

moi pequena pequena normal bastante numerosa  moi numerosa categorl'as
13 4 2 1 5



Estatistica !!l) Construcién por clases

Variables cualitativas

Casos nos que é importante construir agrupacions:

Exemplo: Como facer isto en R?

taboa=table(rangos_con_nome_categorias)

prop.table(taboa) #frecuencias relativas
rangos_con_nome_categorias
moi pequena pequena normal bastante numerosa  moi numerosa

0.52 0.16 0.08 0.04 0.20



Estatistica

o . .
AN Exercicio 8

\ o=

:

Imos traballar cos datos «tempos_compostos_galego _medieval.csv»

que Utlllzaramos no exerCICIo 1. R[}ata:tempus_cumpostus EI@

tipo de werbo verbo auxiliar|num aparicion

19) Ca rgamos 0OS datos 1 |paso_de_ tempo durar aver 3
2 |paso_de_ tempo passar ser 13
3 |procesos_fisicos| (de)mudar ser 5
4 |procesos_fisicos|desecar ser 1
5 |procesos_fisicos|dormir aver 3
& |procesos_fisicos|enlogueger ser 1
29) V|sua||za'molos 7 |procesos_fisicos|escalentar ser 1
8 |procesos_fisicos|finar ser ]
9 |procesos_fisicos|guarir, guaresger|ser 5
10 |procesos_fisicos |morir ser 82
11 |procesos fisicos|nasger Zer T
12 |procesos fisicos|parir ser 1
13 [suceso acasger Zer 3
14 (suceso acasger aver 3
15 [suceso COnteger aver 4
16 |suceso passar aver 3
17 |(permanencia albergar aver 1
18 |(permanencia fincar aver ]
19 (permanencia folgar aver 1
20 |(permanencia morar aver 7
21 |(permanencia posar ser 1




Exercicio 8

Imos traballar cos datos «tempos_compostos_galego _medieval.csv»
que utilizaramos no exercicio 1.

19) Cargamos os datos

tempos_compostos=read.csv("tempos_compostos_galego _medieval.csv",header=T,sep=";")
RData: tempos_compostos EI@

Q V' I' 4 I tipo de_werbo verbo auxiliar|num aparicion
2 ) Isua Izamo OS 1 |paso_de_tempo durar aver 3
2 |paso_de_tempo passar ser 13
3 |procesos _fisicos| (de)mudar 5
. 4 |procesos _f 555555 desecar 1
View(tempos_compostos) s [procesos risicos|doms 5
- & |procesos_fisicos|enlogueger ser 1
7 |procesos_fisicos|escalentar ser 1
8 |procesos _fisicos fin 9
9 |procesos _fisicos guarir, guares cer 5
10 |(procesos _fisicos|m worir 82
11 |procesos_fisicos|nasger zer 7
12 |procesos _fisicos|pari 1
13 |suceso | acae cer 3
14 |suceso | acae cer 3
15 |suceso nteger 4
16 |suceso passar aver 3
1 permanencia albergar 1
1 permanencia fincar 9
1% (permanencia folg 1
0 |permanencia = |(m 10rar 7
21 |permanencia posar ser 1




Exercicio 8

Imos traballar cos datos «tempos_compostos_galego _medieval.csv»
que utilizaramos no exercicio 1.

a) Ver de que clase é cada variable

b) Nas variables cualitativas (variables categoricas): «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

i. Facer unha taboa resumo de cada variable coas frecuencias relativas e outra
coas absolutas

ii. Representacion grafica de cada unha delas



Exercicio 8: Solucion

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

a) Ver de que clase é cada variable

attach(tempos_compostos)
class(tipo_de_verbo)
class(num_aparicion)

b) Nas variables cualitativas (variables categdricas): «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

i. Facer unha taboa resumo de cada variable coas frecuencias relativas e outra
coas absolutas



Estatistica

Exercicio 8: Solucion

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

a) Ver de que clase é cada variable

attach(tempos_compostos)
class(tipo_de_verbo)
class(num_aparicion)

b) Nas variables cualitativas (variables categdricas): «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

i. Facer unha taboa resumo de cada variable coas frecuencias relativas e outra
coas absolutas

tab_auxiliar=table(auxiliar) ; tab_auxiliar
auxiliar

aver ser

9 12

prop.table(tab_auxiliar)

auxiliar

aver ser
0.4285714 0.5714286



Estatistica

Exercicio 8: Solucion

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

b) Nas variables cualitativas (variables categoricas) : «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

ii. Representacion grafica de cada unha delas
(diagrama de barras)


http://colorbrewer2.org/

Estatistica

Exercicio 8: Solucion

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

b) Nas variables cualitativas (variables categoricas) : «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

ii. Representacion grafica de cada unha delas
(diagrama de barras)

barplot(tab_auxiliar,col=c("#e5f5f9","#99d8c9"),main="Auxiliares")

Auxiliares

aver

ser
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Estatistica

Exercicio 8: Solucion

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

b) Nas variables cualitativas (variables categdricas): «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

ii. Representacion grafica de cada unha delas
(diagrama de sectores)


http://colorbrewer2.org/

Exercicio 8: Solucion

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

b) Nas variables cualitativas (variables categdricas): «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

ii. Representacion grafica de cada unha delas

(diagrama de sectores)

O aver
O ser

etiquetas<-prop.table(tab_auxiliar)*100

etiquetas<-round(etiquetas,2)
etiquetas<-paste(etiquetas,"%",sep="")

pie(tab_auxiliar,labels=etiquetas,col=c("#e5f5f9","#99d8c9"),
main="Auxiliaries")

legend(-1.2,1.05,legend=levels(auxiliar),fill=c("#e5f5f9","#99d8c9"))

Auxiliares

42 86%

o7.14%
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Estatistica

Exercicio 8: Solucion

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

b) Nas variables cualitativas (variables categdricas): «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

ii. Representacion grafica de cada unha delas
(diagrama de sectores,3D)
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Estatistica

Exercicio 8: Solucion L o9

«tempos_compostos _galego _medieval.csv»

b) Nas variables cualitativas (variables categdricas): «tipo_de_verbo» e «auxiliar»

ii. Representacion grafica de cada unha delas

. Ausil
(diagrama de sectores,3D) Hxtares
O aver
O ser
pie3D(tab_auxiliar,labels=etiquetas,explode=0.03,
col=c("#e5f5f9","#99d8c9"),main="Auxiliares")
42 .86%

legend(-0.9,1.05,legend=levels(auxiliar),fill=c("#e5f5f9","#99d8c9"))

57.14%
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Moédulo IV = Estatistica descritiva

. .
Ill) Variables cuantitativas

[) Descricion dos datos

II) Representacion grafica




Estatistica

Variables cuantitativas

Cantidades numeéricas

e Cuantitativas discretas: numero finito discreto de valores (ex.: numero de
linguas faladas, numero de libros que les nun ano,..

1) Descricion dos datos
1) Representacion grafica

* Cuantitativas continuas: infinitos valores nun intervalo real (ex.: idade,
frecuencia dun son,...)

1) Descricion dos datos
II) Representacion grafica



) Estatistica

Variables cuantitativas discretas

Miden caracteristicas que toman valores numeéricos pero nun numero discreto de valores
(no conxunto dos nimeros naturais)

Exemplos:

* Numero de viaxes fora do pais: 1,2,3,4,...
* Numero de linguas faladas: 1,2,3,4,5,6...

* Numero de libros que les nun ano: 1,2,3,4,....



) Estatistica 1) Descricidon dos datos

Variables cuantitativas discretas

O tratamento é similar as variables cualitativas (ten sentido falar de frecuencias e
das representacions das mesmas en diagramas de barras e de sectores)

Exemplo:

Para poder reproducir o estudo das variables discretas partimos dunha base de
datos extraida do TILG. Imos facer unha descricion dos adxectivos da obra
ZAPINE953, a cal tedes gardada no arquivo:

«zapine953ax.txt»



) Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas discretas

Exemplo:

«zapine953ax.txt»
Ezapinegfﬂa:{.t:t: Bloc de notas | = | E 2 |
Archive Edicien  Formate Ver Ayuda
adxectivos contaxe ~
bo 7 =
feros 5 H
galegos 4
nobre 4
irredenta 4
?&1EQD 4
obos
duro 3
forte 3
reberte 3
Tonga 2
Xeneroso 2
negra 2
ran 2
idalgos 2
garimosa 2
craros 2
galega 2
escrava 2
Brava 2
futura 2
DISPERSOS 2
nobres 2
4 Pk




) Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas discretas

Exemplo:

«zapine953ax.txt»

[ Data: adxectivos

adxectivo

bo

feros

galegos

Cargamos os datos e visualizamolos en R:

nobre

irredenta

galego
lobos

0| =] | [ L | s [ L3 | R

adxectivos<-read.table("zapine953ax.txt",header=T)

duro

9 |forte

#Visualizamolos: 10 |reberte
11 |longa

12 |®xeneroso

View(adxectivos) 13 |negra
14 |gran

15 | fidalgos=

16 |garimosa

17 |craros

18 |galega

[T T T T T S O % T T L S T T (Y O Y O W A (Y O |

19 |escrava




Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas discretas

Exemplo:

«zapine953ax.txt»

Contaxe: numero de veces que se repite o adxectivo na obra

Como se comporta o numero de repeticions dun adxectivo?

Adoditanse repetir 4 veces na obra? Ou 5? Ou 67?...



) Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas discretas

Exemplo:

«zapine953ax.txt»

Contaxe: numero de veces que se repite o adxectivo na obra

attach(adxectivos)

contaxe
[1175444433332222222222222222222221111111111111111111111
[4j111112111211121122112211212112111111111111111111111111111111
[107j21112111121111211121112111211121111111111111111111111111111111
[160j2121121112111211112111121111212111211111111111111111111111111111
class(contaxe)

[1] "integer"

Nds queremos considerar cada numero como un nivel (que
represente o grao de repeticion do adxectivo na obra).
Os niveis serian: 1,2,3,4,5,7




) Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas discretas

Exemplo:

«zapine953ax.txt»

Contaxe: numero de veces que se repite o adxectivo na obra

contaxe<-as.factor(contaxe)
class(contaxe)

[1] "factor"

levels(contaxe)

[1] "1" "2" 3" 4" ngh nge ¢
table(contaxe) importaS
contaxe

1 23457
178 21 4 4 1 1

Comandos de interese para variables cuantitativas
discretas:

as.factor(): para codificar un vector como un factor
levels(): cofiecer os niveis dunha variable

table(): frecuencias asociadas a cada un dos niveis



Estatistica I1) Representacidn grafica

Variables cuantitativas discretas

1. Grafico de barras

Cores para cada nivel da variable
1

plot(contaxe,'coI=c("#ffffcc","#d9an3","#addd8e","#78c679","#31a354","#006837"), ‘
ylab="Frecuencias",xlab="Numero repeticions",main="Adxectivos na obra ZAPINE953ax")

Adxectivos na obra ZAPINE953ax

A variable

150
|

\p oﬂan‘.e‘.

100
|

Comandos de interese para
variables cuantitativas

discretas:

plot()

Frecuencias

50
I

MNimero repeticidns
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Estatistica I1) Representacidn grafica

Variables cuantitativas discretas

2. Grafico de sectores

tab_contaxe<-table(contaxe)
pie(tab_contaxe,col=c("#ffffcc","#d9f0a3","#addd8e","#78c679","#31a354","#006837"),
main="Adxectivos na obra ZAPINE953ax")

Adxectivos na obra ZAPINE953ax

\mporca“"e"

Comandos de interese para
variables cuantitativas
discretas:

plot() e
pie()/pie3D() @)

@ sy
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) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cuantitativas discretas

2. Grafico de sectores

tab_contaxe<-table(contaxe)
pie(tab_contaxe,col=c("#ffffcc","#d9f0a3","#addd8e","#78c679","#31a354","#006837"),
main="Adxectivos na obra ZAPINE953ax")

Adxectivos na obra ZAPINE953ax

ALERTA!!
Falta saber que
porcentaxe
corresponde a cada
iveis!!! 1
un dos niveis!!! P
\mporcaﬂ"e"
f Comandos de interese para
3 variables cuantitativas
discretas:
2
plot()

- e
pie()/pie3D() @)
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) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cuantitativas discretas

Adxectivos na obra ZAPINE953ax

2. Grafico de sectores

tab_contaxe<-table(contaxe)

EEOOOO
NN

etiguetas<-prop.table(tab_contaxe)*100 =
etiguetas<-round(etiquetas,2)
etiguetas<-paste(etiquetas,"%",sep="")

R

pie(tab_contaxe,labels=etiquetas,cex=0.5,
col=c("#ffffcc","#d9f0a3","#addd8e","#78c679","#31a354", -
"#006837"),main="Adxectivos na obra ZAPINES53ax")

legend(-1.2,1.05,legend=levels(contaxe), ¢ ol

fill=c("#ffffcc","#d9f0a3","#addd8e","#78c679", ymporta” .

"#31a354" "#006837")) Comandos de interese para
variables cuantitativas
discretas:

plot() e
pie()/pie3D() @)
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Estatistica

Exercicio 9

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

a) De que clase é a variable «contaxe»

b) Na variable «contaxe»:

i. Facer unha taboa resumo de cada variable coas frecuencias relativas e outra
coas absolutas segundo os diferentes «niveis de repeticion»

ii. Representacion grafica de cada unha delas



Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

a) De que clase é a variable «contaxe»

obra_demos=read.table("1NT004916.txt",header=T)
View(obra_demos)

attach(obra_demos)

names(obra_demos)

[1] "demostrativo" "contaxe"

class(contaxe)
[1] "integer"



Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

b) Na variable «contaxe»:
i. Facer unha taboa resumo de cada variable coas frecuencias relativas e outra
coas absolutas segundo os diferentes «niveis de repeticion»

contaxe_dem<-as.factor(contaxe)

table(contaxe_dem) Para poiier en tanto por cento:
contaxe_dem round(prop.table(taboa_dem),3)*100
1 2 36 contaxe_dem

10 5 3 1 1 2 3 6
taboa_dem<-table(contaxe_ ) 52.6 26.3 15.8 5.3

prop.table(taboa_dem)
contaxe_dem

1 2 3 6
0.52631579 0.26315789 0.15789474 0.05263158



Estatistica

Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

b) Na variable «contaxe»:
ii. Representacion grafica de cada unha delas



Estatistica

Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

b) Na va riab|e «contaxe»: Repeticién dos demostrativos
ii. Representacion grafica de cada unha delas

10

plot(contaxe_dem,
col=c("#ffffcc","#aldab4","#41b6c4","#225ea8"),
main="Repeticion dos demostrativos",
xlab="NuUmero de veces que se repiten")

1 2 3 6

NOmero de veces que se repiten




Estatistica

Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

b) Na variable «contaxe»:
ii. Representacion grafica de cada unha delas



Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

b) Na variable «contaxe»: Repeticion dos demostrativos
ili. Representacion grafica de cada unha delas

52.63%
etiquetas<-prop.table(taboa_dem)*100

etiquetas<-round(etiquetas,2)

etiquetas<-paste(etiquetas,"%",sep="")

etiquetas

[1] "52.63%" "26.32%" "15.79%" "5.26%"

pie(taboa_dem,labels=etiquetas,
col=c("#ffffcc","#aldab4","#41b6c4","#225ea8"),
main="Repeticion dos demostrativos")

EOOd
D WA =

5.26%

legend(-0.9,1.05,legend=levels(contaxe_dem),
fill=c("#ffffcc","#aldab4","#41b6c4","#225ea8"))

26.32%




Estatistica

Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

b) Na variable «contaxe»:
ii. Representacion grafica de cada unha delas



Exercicio 9: Solucion

Imos traballar cos datos «1NT004916.txt» que
utilizaramos no exercicio 1.

b) Na variable «contaxe»:
ili. Representacion grafica de cada unha delas

Repeticion dos demostrativos

library(plotrix)

pie3D(taboa_dem,labels=etiquetas,
col=c("#ffffcc","#aldab4","#41b6c4","#225ea8"),
main="Repeticion dos demostrativos")

BEOO
oW N

52.63%

legend(-0.9,1.05,legend=levels(contaxe_dem),

fill=c("#ffffcc","#aldab4","#41b6c4","#225ea8")) 5 26%

15.79%

26.32%




Estatistica

Variables cuantitativas

Cantidades numeéricas

* Cuantitativas discretas: numero finito discreto de valores (Nimero de linguas
faladas, numero de libros que les nun ano)

1) Descricion dos datos

e &

1) Representacion grafica

* Cuantitativas continuas: infinitos valores nun intervalo real (idade,
frecuencia dun son...)

1) Descricion dos datos

" < & ]

Il) Representacion grafica




) Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

M.

Idade: 80 75 45 39 29 27 14 10




) Estatistica 1) Descricién dos datos

1

ldakk 80

Variables cuantitativas continuas

mmmm

\0 45 39 29 27 18 14 10 8
>50 50 - 20 'i' <20




Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas continuas

Unha variable cuantitativa podese describir mediante unha taboa de frecuencia
agrupando por intervalos. Os intervalos chamarémolos intervalos de clase.

Consideracions:

* Numero de intervalos a considerar

e  Amplitude de cada intervalo

* Posicidon dos intervalos: os intervalos seran contiguos e deberan situarse ali onde se
atopen as observacions.




Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

En R project....

Exemplo:
As idades dos nosos informantes son as seguintes:

20, 21, 22, 51,55, 23, 24, 24, 22, 26, 30, 32, 31, 40, 45

idades<-c(20, 21, 22, 51,55, 23, 24, 24, 22, 26, 30, 32, 31, 40, 45)



Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

En R project....

Exemplo:
As idades dos nosos informantes son as seguintes:

20, 21, 22, 51,55, 23, 24, 24, 22, 26, 30, 32, 31, 40, 45
idades<-c(20, 21, 22, 51,55, 23, 24, 24, 22, 26, 30, 32, 31, 40, 45)

Extremos dos intervalos
Variable

rangos<- cut(idades, breaks=c(20,35,56), include.lowest=T, right = F)

rangos

[1] [20,35) [20,35) [20,35) [35,56] [35,56] [20,35) [20,35) [20,35) [20,35)

[10] [20,35) [20,35) [20,35) [20,35) [35,56] [35,56]

Levels: [20,35) [35,56] Para ue nos

intervalos inclua o
extremo inferior

pero non o superior



Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

En R project....
Exemplo:

e Construimos a taboa de frecuencias unha vez que temos os intervalos construidos
Frecuencias absolutas
taboa_idades<-table(rangos); taboa_idades
rangos
[20,35) [35,56]
11 4
Frecuencias relativas
prop.table(taboa_idades)
rangos
[20,35) [35,56]
0.7333333 0.2666667



Estatistica

|) Descricion dos datos

Variables cuantitativas continuas

Unha variable cuantitativa pddese describir tamén mediante as seguintes medidas

estatisticas:

Medidas de centralizacion:
. Media

. Mediana

. Moda
Medidas de localizacion:

. Cuantis (cuartis, decis, percentis...)

Medidas de dispersion:

. Rango
. Varianza
. Desviacion tipica

. Coef. Variacion

Medidas de posicion




) Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de centralizacion:
e Media

e Mediana
e Moda

Media mostral: Sexa n o tamafio da nosa mostra e x4, x5, ..., X,, son 0s valores que toma a
nosa variable. A media vira dada por:

X1 +X,+ .+ Xy

X =
n

Exemplo: As idades dos nosos informantes son as sequintes 20, 21, 22 e 23. A media das idades

vira dada por:

20+21+22+23
=21.5




) Estatistica

|) Descricion dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de centralizacion:
Media

Mediana
Moda

qgue a sua dereita. Exemplos:

Se n (tamafio da mostra) par:

Idades dos nosos informantes:
20212223

1

Mediana:
21+22

=21,5

Mediana: Unha vez ordenados os valores que toma a nosa variable de menor a maior, podemos
definir a mediana como aquel valor que nos deixa a sua esquerda o mesmo numero de datos

Se n impar:

Idades dos nosos informantes:
2021 %‘2 2324

Mediana:
22




) Estatistica 1) Descricidon dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de centralizacion:
e Media

e Mediana
e Moda

Moda: Valor da variable que presenta maior frecuencia. A diferenza das outras medidas, a moda
pode calcularse tamén para variables cualitativas. Pero ao mesmo tempo, non pode calcularse
para variables continuas sen agrupacion de intervalos por clases. Exemplos:

: — Variable cuantitativa discreta: : — :
Variable cualitativa: Retomamos o exemplo da aparicién do Variable cuantitativa continua:
Retomamos o exemplo dos demostrativo na obra: Poiamos que temos clasificados os
apelidos no que tifamos que: informantes en dous grupos de idade:

Numero de .
aparicions Frecuencia
; / Moda
Moda
1 10
i Intervalos
apelidos / * Fregdencia
Beis Calaza 2 5 = Moda de idades /
g 2 y
20208 3 3 20,35) 44 11
6 1 [35,56) 4




Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de centralizacion:

di :
Viecie En R project....

Mediana
Moda

* Media
mean(idades)
[1] 31.06667

* Mediana
median(idades)
[1] 26

* Moda
sort(taboa_idades)
rangos
[35,56] [20,35)
4 11  €——— Moda



Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

Unha variable cuantitativa pddese describir tamén mediante as seguintes medidas
estatisticas:

Medidas de centralizacion:
. Media
. Mediana

- Medidas de posicion

Medidas de dispersion:

. Rango
. Varianza
. Desviacion tipica

. Coef. Variacion



) Estatistica 1) Descricidon dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de localizacion:

. Cuantis (cuartis, decis, percentis...)

Cuantis: vimos que a mediana divide os datos en duas partes iguais. Pero tamén pode ser de
interese outros parametros, os cuantis, que dividan os datos da distribucion en partes iguais, é dicir,
en intervalos que comprendan o mesmo numero de valores. Sexa p € (0,1), definese o cuantil p
como o numero que deixa a sua esquerda unha frecuencia relativa p.

Alguns tefien nomes especificos:

* Asi os cuartis son os cuantis de orde (0.25, 0.5, 0.75) e represéntanse por Q1, Q2, Q3. Os cuartis
dividen a distribucién en catro partes iguais.

* Os decis son os cuantis de orde (0.1, 0.2,..., 0.9).

* Os percentis son os cuantis de orde j/100, onde j =1,2,...,99.



Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

En R project....

summary(idades)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
20.00 22.50 26.00 31.07 36.00 55.00

Ql Q2 Q3



Estatistica

|) Descricion dos datos

Variables cuantitativas continuas

Unha variable cuantitativa pddese describir tamén mediante as seguintes medidas

estatisticas:

Medidas de centralizacion:

. Media
. Mediana
. Moda

Medidas de localizacion:

. Cuantis (cuartis, decis, percentis...)

Medidas de dispersion:
Rango

Varianza
Desviacion tipica
Coef. Variacion

- Medidas de posicion




Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de dispersion:
* Rango
* \Varianza

e Desviacion tipica
e Coef. Variacion

Rango: Sexan x4, X5, ..., X,, son os valores que toma a nosa variable. O rango (ou recorrido)
definese como:

Rango = max(x;) — min(x;)

Exemplo: As idades dos nosos informantes son as sequintes 20 21 22 23. Logo o rango vird dado
por:

Rango = 23— 20 =3




Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de dispersion:
Rango
Varianza

Desviacion tipica
Coef. Variacion

Varianza mostral: Unha medida de dispersion que nos permite cuantificar a discrepancia dos
datos respecto da media.

Sexan x4, X5, ..., X, SOn 0s valores que toma a nosa variable. Definese a varianza mostral
como: 1 n
2 2
sS4 = E (x; — %)
n—14
i=1

Exemplo: As idades dos nosos informantes son as seguintes 20 21 22 23. Logo o rango vird dado
por:

1
s? =——[(20 — 21.5)% + (21 — 21.5)? + (22 — 21.5)? + (23 — 21.5)?] =

-5 =1.66
4—1

Wl -




Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de dispersion:
* Rango
* \Varianza

e Desviacion tipica
e Coef. Variacion

Desviacion tipica mostral: medida de dispersion que se expresa na mesma escala que a variable.

s =Vs?

Exemplo: As idades dos nosos informantes son as sequintes 20 21 22 23. Logo o rango vird dado

por:
s =vV1.667 = 1.29




Estatistica 1) Descricion dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de dispersion:
Rango
Varianza

Desviacion tipica
Coef. Variacion

Coeficiente de variacion: medida de dispersion que non depende da escala (medida relativa) e
que, por tanto, pode ser de utilidade cando queremos comparar as dispersidns relativas a varias

mostras (que non tefien por que estar na mesma escala, como é o caso da desv. tipica ou da
varianza). Definese como:

CV =

XRilw

Exemplo: As idades dos nosos informantes son as sequintes 20 21 22 23. Logo o rango vird dado
por:

CV = 1.29/21,5=0.06




Estatistica 1) Descricién dos datos

Variables cuantitativas continuas

Medidas de dispersion:

Rango .
Varianza En R project....
Desviacion tipica
Coef. Variacion * Rango
max(idades)-min(idades)
[1] 35
* Varianza
var(idades)
[1] 130.3524

e Desviacion tipica
sd(idades) , ou, sqrt(var(idades))
[1] 11.4172 [1] 11.4172

e Coeficiente de variacion
cv<-sd(idades)/mean(idades);cv
[1] 0.3675063



) Estatistica Il) Representacion grafica

Variables cuantitativas continuas

1) Histograma

Grafico que representa frecuencias mediante areas. O histograma construese colocando
no eixe de abscisas os intervalos de clase, como fragmentos da recta real, levantando
sobre eles rectangulos con area proporcional a frecuencia.

— A diferenza do diagrama de barras, os rectangulos represéntanse contiguos.

— O aspecto do histograma cambia variando o nimero de clases e o punto onde empeza a
primeira clase.

— Canto maior é a area dunha clase, maior é a sua frecuencia.

— O histograma axuda a describir cdmo é a distribucidon da variable, se é simétrica (cun eixe de
simetria), bimodal (con dous maximos) etc.



Estatistica

Il) Representacion grafica

1) Histograma

Variables cuantitativas continuas

hist(idades,breaks=c(19.5,28.5,37.5,46.5,55.5),include.lowest=T,right = F,col=c("#ffffcc"),
main="Histograma (Idades)", xlab="Idades",ylab="Frecuencias")

Frecuencias

Histograma (ldades)

|
20

25

30

35 40

ldades

45

50

|
55

\0p oﬂante‘.

Comandos de interese para
variables cuantitativas
continuas:

hist()
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) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cuantitativas continuas

1) Histograma

hist(idades,probability=T,breaks=c(19.5,28.5,37.5,46.5,55.5),include.lowest=T,right = F,col=c("#ffffcc"),
main="Histograma e Funcion de densidade estimada", xlab="Idades", ylab="Frecuencias")

Frecuencias

0.01 0.0z 0.03 0.04 0.05 0.06

0.00

Histograma e Funcion de densidade estimada

~

20 25 30 35 40 45 50 55

|dades

lines(density(idades))

\0p oﬂante‘.

Comandos de interese para
variables cuantitativas
continuas:

hist()
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Estatistica I1) Representacidn grafica

Variables cuantitativas continuas

1) Histograma

hist(idades,breaks=c(19.5,28.5,37.5,46.5,55.5), hist(idades,col="#aldab4",main="Histograma (Idades)",
include.lowest=T,right = F,col=c("#ffffcc"),main="Histograma xlab="ldades",ylab="Frecuencias")
(Idades)", xlab="Idades",ylab="Frecuencias")
Histograma (ldades) Histograma (ldades)
2|0 2|5 3|0 3|5 4|0 4‘5 5|0 5|5 2|o 2|5 3|o 3|5 4|o 4|5 5|o 5|5
|dades ldades




) Estatistica Il) Representacion grafica

Variables cuantitativas continuas

2) Diagrama de caixa (Boxplot)

Os diagramas de caixa (boxplots) dannos informacién visual sobre como estan
distribuidos os datos. Constan de:

 Unha caixa central delimitada polos cuartis Q1 e Q3. Dentro desa caixa debuxase
unha lifa que representa a mediana (cuartil Q2).

 Dos extremos da caixa salen unhas lifias (denominadas bigotes) que se estenden ata
os puntos LI = max{min(xi),Q1 +1.5RI}y LS = min{max(xi);Q3 + 1:5RI} que
representarian o rango razoable ata o cal se poden atopar datos.

« Os datos que caen fora dos bigotes represéntanse mediante un asterisco, e
denominanse datos atipicos.



) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cuantitativas continuas

2) Diagrama de caixa (Boxplot)

boxplot(idades,col="#ffffcc",main="Diagrama de caixas",xlab="Idades")

Diagrama de caixas

55

50

45

40

\mporcaﬂ"e"

35

30

Comandos de interese para
variables cuantitativas
continuas:

hist() -
|dades bOXpIOt() ‘6)

25
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) Estatistica I1) Representacion grafica

Variables cuantitativas continuas

2) Diagrama de caixa (Boxplot)

boxplot(idades,col="#ffffcc",main="Diagrama de caixas",xlab="Idades", horizontal=T)

Diagrama de caixas

\0p oﬂa\‘\te‘.

Comandos de interese para
variables cuantitativas
continuas:

I I I I I I I I
20 25 30 35 40 45 50 55 hist()

Idades bOXpIOt() ‘6)
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Estatistica

Exercicio 10

Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

Na base de datos imos ver:

a) De que clase son cada unha das variables?

b) Comprobar a frecuencia media de «f1» en funcion da vogal «/o/» e da vogal «/e/».
c) Para estes dous casos extraer:

i. As medidas estatisticas: media, mediana, desviacion tipica, coef. de variacion.
ii. Representacions graficas adecuadas.



Exercicio 10
Solucion
Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

a) De que clase son cada unha das variables? R Datas e (=)= )]
SUJETO | SEXOC PALABRA |wowel |stress fi —
1 |1 Wwoman |comité Saf pretonic 44p
frec<-read.csv2("frecuencias.csv",header=T,sep=";") 2 2 B
3 |1 woman |hoxe fef final non st|467 E
VIEW(fFEC) 4 |1 woman |omitir |/O/ pretonic 749
5 |1 WOMAn | pomo faf stressed 485
6 |1 woman |remitir |/Se/f pretonic 417 =—
attaCh(freC) T |1 woman |=semia JES stressed 449
CIaSS(SEXO) g |1 wWoman | toma fof stressed T27
" " 9 |1 Woman |toma o/ stressed 693
[1] faCtor 10 |1 Wwoman |toma Sof stressed T4T
11 |1 woman |toxo Jof final non =t|461
CIaSS(PALABRA) CIaSS(StreSS) 12 |1 WOmMan |xXema Jes stressed 639
[1] "factor" [1] "factor" 13 |2 woman |comité | JSof pretonic 405
1a |2 woman |emitir JES pretonic 544
CIaSS(Vowel) C aSS(fl) 15 |2 woman |hoxe fef final non =st|474
" " n: n 1la |2 woman |hoxe fef final non s=st|470
[1] faCtor [1] Integer 17 |2 woman |omitir Jof pretonic 466
18 |2 WOMAn | pomo faf stressed 445
19 |2 woman |remitir |/Se/f pretonic 481
20 |2 woman |remitir |/e/f pretonic 377
21 |2 woman |=semia JES stressed B4 6
22 |2 Woman |toma o/ stressed 6BE




Estatistica

Exercicio 10
Solucion
Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

b) Comprobar a frecuencia media de «f1» en funcién da vogal «/o/» e da vogal «/e/».

Reco\'dam“o

Para a vogal /o/:

_ which()
which(vowel=="/0/")

[1] 1 511131823252933353943454953555963656973757983
f1[which(vowel=="/0/")]

[1] 446 485 461 405 446 445 412 421 389 475 467 439 498 463 480 390 500 378 420
[20] 460 392 453 438 419

media<-mean(fl[which(vowel=="/0/")]);media
[1] 440.9167



Estatistica

Exercicio 10
Solucion
Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

b) Comprobar a frecuencia media de «f1» en funcion da vogal «/o/» e da vogal «/e/».

Para a vogal /e/: pecordator®

which(vowel=="/e/") which()
[1] 3 6121516192024 273037404447505457 606467707477 8084
f1[which(vowel=="/¢e/")]

[1] 467 417 639 474 470 481 377 557 480 422 437 435 482 438 461 431 376 424 586

[20] 360 433 485 369 417 455

mean(f1[which(vowel=="/¢e/")])

[1] 454.92



Estatistica

Exercicio 10
Solucion
Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

c) Para estes dous casos extraer:
i. As medidas estatisticas: media, mediana, desviacion tipica, coef. de variacion.

Para a vogal /o/:

summary(f1{which(vowel=="/0/")])
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
378.0 417.2 445.5 440.9 464.0 500.0

Lol

Ql Q2 Media Q3
Mediana

des<-sd(f1[which(vowel=="/0/")]);des cv<-des/media;cv
[1] 35.27768 [1] 0.07754699



Estatistica

Exercicio 10
Solucion
Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

c) Para estes dous casos extraer:
i. As medidas estatisticas: media, mediana, desviacion tipica, coef. de variacion.

Para a vogal /e/:

summary(fl[which(vowel=="/e/")])

Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
360.0 422.0 438.0 4549 480.0 639.0

des<-sd(f1[which(vowel=="/e/")]);des
[1] 64.83114

cv<-des/media;cv
[1] 0.1425111



Exercicio 10
Solucion
Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

c) Para estes dous casos extraer:
ii. Representacions graficas adecuadas

Para a vogal /o/:

Histograma Diagrama de caixas

5
500
1

par(mfrow=c(1,2))

hist(f1[which(vowel=="/0/")], o g
col="#99d8c9",main="Histograma", g
xlab="vogal /o/") 2

boxplot(f1[which(vowel=="/0/")], ¥ 3]
col="#99d8c9",main="Diagrama de - g |

caixas",xlab="vogal /o/")

400
1

380
1

T T T T T T T 1
360 380 400 420 440 460 480 500

vogal /o/ vogal o/




Exercicio 10
Solucion
Imos traballar cos datos «frecuencias.csv»

c) Para estes dous casos extraer:
ii. Representacions graficas adecuadas

Para a vogal /e/:

Histograma Diagrama de caixas

650

par(mfrow=c(1,2))
hist(f1[which(vowel=="/e/")],
col="# e5f5f9",main="Histograma",
xlab="vogal /e/")
boxplot(f1[which(vowel=="/e/")],

550 600
| |

Freguenc
500
|

col="# e5f5f9",main="Diagrama de
caixas",xlab="vogal /o/")

450
|

400
|

350
|

I I I T I I 1
350 400 450 500 550 600 650

vogal /e/ vogal /e/
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) Estatistica

Descritiva bivariante

Imos estudar conxuntamente pares de variables, que poden ser:

* Cudlitativa + cualitativa
— Taboas de continxencia, barras agrupadas

* Cudlitativa + cuantitativa
— Boxplots segregados polas categorias da variable cualitativa

* Cuantitativa + cuantitativa
— Diagramas de dispersion



) Estatistica

Descritiva bivariante

Imos estudar conxuntamente pares de variables, que poden ser:

e Cudlitativa + cualitativa
— Taboas de continxencia, barras agrupadas

* Cudlitativa + cuantitativa
— Boxplots segregados polas categorias da variable cualitativa

* Cuantitativa + cuantitativa
— Diagramas de dispersion



) Estatistica

e Cudlitativa + cualitativa

— Taboas de continxencia, onde se recollan as distribucion de frecuencias

das variables.

Exemplo

Lembramos os datos: «tempos_compostos_galego_medieval.csv»

A taboa de continxencia no que se recollan as frecuencias conxuntas dos verbos segregados por

«tipo_de_verbo» e «auxiliar».

tab_continxencia=table(tipo_de_verbo,auxiliar)
addmargins(tab_continxencia)

tipo_de_verbo
paso_de_tempo

-

\mpo;;‘a“te‘
. permanencia
Comandos de interese: procesos. fisicos
table() : table(variablel,variable2) suceso

Sum

auxiliar
aver

© wWweE bR

ser
1

1

9

1
12

Sum

10

21



) Estatistica

e Cudlitativa + cualitativa

— Diagrama de barras, onde se recollan as distribucion de frecuencias das

variables.

Exemplo

O diagrama de barras no que se recollan as frecuencias conxuntas dos verbos segregados por

«tipo_de_verbo» e «auxiliar».

plot(tipo_de_verbo,auxiliar,main="Clasificacion
verbo",xlab="Tipo de verbo",ylab="Auxiliar",
col=c("#c51b8a","#fde0dd"))

\mpoﬂa“te"
Comandos de interese:

table() : table(variablel,variable2)
plot() : plot(variablel1,variable2)

Auxiliar

Clasificacion verbo

ser

aver

paso_de tempo  permanencia

procesos_fisicos

Tipo de verbo

suceso

1.0

08

06

0.4

0.2

0.0




) Estatistica

e Cudlitativa + cualitativa

— Diagrama de barras, onde se recollan as distribucion de frecuencias das
variables.

Exemplo
O diagrama de barras no que se recollan as frecuencias conxuntas dos verbos segregados por

«tipo_de_verbo» e «auxiliar».

Clasificacion verbos

barplot(tab_continxencia, beside = TRUE,

col = c("lightblue", "mistyrose", "lightcyan","lavender"))

legend(1,7,rownames(tab_continxencia), fill=c("lightblue", B paso_de tempo
"mistyrose", "lightcyan", "lavender")) © § Emr
S title(main = "Clasificacidon verbos")
\mpoﬂa“te" < o

Comandos de interese:

table() : table(variablel,variable2)

plot() : plot(variablel,variable2)

barplot(): barplot(taboacontinxencia)

aver ser




) Estatistica

Descritiva bivariante

Imos estudar conxuntamente pares de variables, que poden ser:

* Cudlitativa + cualitativa
— Taboas de continxencia, barras agrupadas

* Cudlitativa + cuantitativa
— Boxplots segregados polas categorias da variable cualitativa

* Cuantitativa + cuantitativa
— Diagramas de dispersion



) Estatistica

Descritiva bivariante

Imos estudar conxuntamente pares de variables, que poden ser:
e Cudlitativa + cualitativa

— Taboas de continxencia, barras agrupadas
e Cudlitativa + cuantitativa

— Boxplots segregados polas categorias da variable cualitativa

* Cuantitativa + cuantitativa
— Diagramas de dispersion



) Estatistica

e Cuadlitativa + cuantitativa

— Boxplot (diagrama de caixa) sequndo cada categoria

R Data: frec o |l = =]
Exemplo ~
- SOJETC | 5EXO PLLABRL (wvowelff|=stress fl \
Lembramos os datos:  «frecuencias.csv» T woman [comce |70 Nlpreconic |44
2 |1 woman |(emitir JES pretonic 657
3 (1 woman |hoxe fef final non =st|467 E

4 |1 woman |omitir Jof pretonic 7449

5 |1 WOMAn | pomo faf stressed 485

6 |1 woman |remitir |/Se/f pretonic 417

T |1 woman |semia JES ztrezsed 443

g |1 Woman |toma Sof ztrezsed T27

9 |1 Wwoman |toma Sof ztreassed 693

10 (1 Woman | toma Jof stressed 747

11 |1 Woman |toxo faf final non =st|461

12 |1 WOmMan |xXema Jef =tressed 633

13 |2 woman |comité Saf pretonic 405

1a |2 woman |emitir JES pretonic 544

15 |2 woman |hoxe =T final non =t|474

16 |2 woman |hoxe fef final non st |470

17 |2 woman |omitir Jof pretonic 466

18 |2 WOMAn | pomo faf stressed 445

19 |2 woman |remitir |/Se/f pretonic 481

20 |2 woman |remitir |/e/f pretonic 377

21 |2 Wwoman |semia JES ztrezsed 646

22 |2 Wwoman |toma Sof ztreassed 686




) Estatistica

e Cuadlitativa + cuantitativa

— Boxplot (diagrama de caixa) sequndo cada categoria

Exemplo
Lembramos os datos:  «frecuencias.csv»

boxplot(f1~stress,xlab="stress",main="Distribucién da
f1 en funcién da acentuaciéon",col="lightblue")

L

\mp oﬂa\’\te‘.

Comandos de interese:

boxplot() : boxplot( var.cuantitativa ~ var. cualitativa)

700

600

500

400

Distribucion da f1 en funcion da acentuacion

|
_—

1
R

T T
final non st pretonic

stress

|
stressed




) Estatistica

Descritiva bivariante

Imos estudar conxuntamente pares de variables, que poden ser:

* Cudlitativa + cualitativa
— Taboas de continxencia, barras agrupadas

* Cudlitativa + cuantitativa
— Boxplots segregados polas categorias da variable cualitativa

* Cuantitativa + cuantitativa
— Diagramas de dispersion



) Estatistica

Descritiva bivariante

Imos estudar conxuntamente pares de variables, que poden ser:

* Cudlitativa + cualitativa
— Taboas de continxencia, barras agrupadas

* Cudlitativa + cuantitativa
— Boxplots segregados polas categorias da variable cualitativa

e Cuantitativa + cuantitativa
— Diagramas de dispersion



) Estatistica

e Cuantitativa + cuantitativa

— Diagramas de dispersion (cofecer a relacion existente entre duas variables)

Exemplo
Poflamos que temos a seguinte informacion na nosa mostra:

peso<-c(55.5,65,54.7,64.8,81.2,76,77.3,68,80.5,68,56,76,83,71,67,67,74)
estatura<-c(1.60,1.60,1.68,1.65,1.78,1.75,1.75,1.70,1.89,1.68,1.64,1.8,1.85,1.75,1.70,1.68,1.74)

Diagrama de dispersion

Representacion grafica:
plot(peso~estatura,main="Diagrama de dispersion")

80

70

peso

65
I

.
oﬂan“.e‘-

60

\mp

Comandos de interese:

55
I

plot() : plot( var.continua ~ var.continua) 160 1es A0 175 180 1Es 190

estatura
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) Estatistica ) Introducion

ey, ® . ne ® e
i [ Estatistica inferencial ]
%ﬂ&\%\% 4 ;
1 o W - PARA QUE?
“;K\‘ch\%\”%\\%‘\ CQ“C\“;\:: Wfﬁff?f / ;4/1’ g a w 2 w
, N\:ERE“C\A @ : & =iy * Cal & o valor dun certo "parametro” ou
\ sle darsc}\?}O\\‘E‘; caracteristica da poboacion?
A “%% - ’ \\\ 6 () Ei .
’ § 2 <)\ g \\v‘;‘l ¢ (ESTIMACION, puntual ou por intervalos)
£ : § £$\\ :s i e » > e
ji?? QVQ@ Osé@\a‘( « E "tal hipétese" certa & vista dos datos?
2o, M eNe" (CONTRASTES)
SSY a\“\% S\
i ‘;‘-eA\E\“ A partir da estimacibn e dos contrastes, o
oy Lot investigador pode tratar de construir modelos
i (distribucién ou modelos de regresion) que permitan
=R/ explicar o comportamento da poboacién e
ét:% 2 e _o»
=t \)¢ facer predicions.
m - 5 . s{\“& L TN
e a2 E =, ICONCLUSIONS ¢
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Moédulo V = Estatistica inferencial

lIl) Contrastes de hipoteses

II) Intervalos de confianza




) Estatistica 1) Estimacion puntual

Cal é o valor dunha certa caracteristica da POBOACION?

Un parametro (6) representa unha caracteristica que nos
interesa conecer da poboacion.

A estimacion puntual dun parérpetro desconecido, @, consiste
en aproximar o seu valor, 8, a partir dunha mostra.

Exemplos de estimacion puntual:
e Da proporcion : Cal € a proporcion de falantes de galego en Galicia?
 Da media: Cal é o promedio da idade dos galegos?

* Davarianza: Que dispersion tefnen...?



) Estatistica 1) Estimacion puntual

Estimacion puntual:

* Da proporcion
Dada unha mostra formada por unha variable X, na que se recolleron un

total de n rexistros, definimos a proporciéon mostral como:

A numero de individuos que cumplen unha determinada caracteristica X
p =
n




Estatistica 1) Estimacidn puntual

Estimacion puntual:

e Da media

Dada unha mostra formada por unha variable X, e sexan x¢, x5, ..., x;; 0S

valores que toma a nosa variable, definimos a media mostral como:

X1+ X+ o+ Xy

X =
n



Estatistica 1) Estimacidn puntual

Estimacion puntual:

e Da varianza

Estimaremos a varianza mediante a cuasivarianza mostral. Dada unha
mostra formada por unha variable X, e sexan x¢, x,, ..., x,, 0s valores que

toma a nosa variable, definimos a cuasivarianza mostral como:

1 n
s? = — 1Z(xl- — X)?
i=1
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) Estatistica I1) Intervalos de confianza

Motivacion:
A estimacion puntual dun parametro vainos dar un valor
aproximado do verdadeiro valor do parametro poboacional.

Pero pode resultar de interese obter un rango de valores no que
se situe ese parametro cunha certa «probabilidade de acerto».

Intervalos de confianza



Estatistica I1) Intervalos de confianza

Exemplo:

Pofiamos que tras obter o peso do alumnado dunha clase universitaria
n = 100 alumnos e alumnas

observamos que:
x=71kg
s = 15 kg (s%= 225)

rango= 96 kg — 54 kg

Cal é o intervalo de confianza para a media?



Estatistica I1) Intervalos de confianza

Exemplo:

Pofiamos que tras obter o peso do alumnado dunha clase universitaria
n = 100 alumnos e alumnas

observamos que:
x=71kg
s = 15 kg (s%= 225)

rango= 96 kg — 54 kg

Cal é o intervalo de confianza para a media?

15
71 — confianza - ,71 + confianza -
/ V100 / v100



) Estatistica I1) Intervalos de confianza

Exemplo:
Supofnamos que queremos obter o Intervalo de Confianza (IC) para a
media:
X + confianza - ET (x)
onde,
ET (%) = —

N

confianza - cantidade que representard a probabilidade de acerto
(xeralmente esa probabilidade tomarase dun 90%, 95%, ou 99%)



Estatistica I1) Intervalos de confianza

Un intervalo de confianza vai vir dado por:

Estatistico + confianza - ET (Estatistico)

onde,

confianza - cantidade que representard a probabilidade de acerto
(xeralmente esa probabilidade tomarase dun 90%, 95%, ou 99%)
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) Estatistica Ill) Contrastes de hipdteses

Motivacion:

Cando queremos comprobar se, a vista dos datos, se
cumpre unha hipotese que se emite acerca dun parametro
ou outra caracteristica da poboacion.

Contrastes de hipoteses




) Estatistica Ill) Contrastes de hipdteses

Contrastes de hipoteses

* Hipdétese nula (Hy), a que se da por certa. Goza de presuncion de
inocencia.

* Hipdtese alternativa (H), a que sucede cando non é certa a hipdtese
nula. Por gozar a hipotese nula de presuncion de inocencia, € na
hipotese alternativa onde recae a carga da proba.

~
Nota

Rexeitamos H( a favor de H4 se
atopamos probas significativas
nos datos a favor de H{
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* Hipotese (H,): o peso medio dos alumnos universitarios é de 89 kg

* Mostra: x,, ..., x,, n alumnos/as
Obtemos:
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Estatistica Ill) Contrastes de hipéteses

* Hipotese (H,): o peso medio dos alumnos universitarios é de 89 kg
* Mostra: x,, ..., x,, n alumnos/as

Obtemos:
a) x=50kg
b) Xx=70kg

0 x=85kg, x=90kg Tefio razon na miia hipotese?

Que é o que esta influindo na comprobacion da hipotese:
1) Como de preto estou de X para decidir se tefio razon ou non?
2) O tamaino da mostra



) Estatistica Ill) Contrastes de hipdteses

Por iso imos definir...

 Estatistico de contraste:

Medida de discrepancia entre a mina hipotese e o que observamos
na mostra:

HO - Uo— 89 kg

T=u,— x, ouben, T=x—u,



Estatistica !ll) Contrastes de hipdteses

Por iso imos definir...

 Estatistico de contraste:

Medida de discrepancia entre a mina hipotese e o que observamos
na mostra:

Hy: o= 89 kg

T=u,— x, ouben, T=x—u,

p.valor

N
A\

Rexeito r=0 Rexeito

& N
N 7

Non rexeito (# Aceptar)
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Procedemento do contraste:

1. Hy (Hq): que é o0 que quero comprobar?
Conclusion: rexeito / non hai evidencias para rexeitar

2. Definir T (discrepancia)

3. Tgrande/pequeno:

T grande «Rexeitas»

T pequeno «Non rexeitas»
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Procedemento do contraste:
1. Hy (Hq): que é o que quero comprobar?

Conclusion: rexeito / non hai evidencias para rexeitar
2. Definir T (discrepancia)
3. Tgrande/pequeno:
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) Estatistica Ill) Contrastes de hipdteses

Procedemento do contraste:
1. Hy (Hq): que é o que quero comprobar?

Conclusion: rexeito / non hai evidencias para rexeitar
2. Definir T (discrepancia)
3. Tgrande/pequeno:

T grande > «Rexeitas»
T pequeno > «Non rexeitas»

4. Como definimos T grande/pequeno?

Pau Gasol é alto? - Si, porque a probabilidade de atopar alguén madis alto é pequena

5. Regra de decision:

p.valor <(a ’ Rexeito
p.valor > > Non rexeito




) Estatistica Ill) Contrastes de hipdteses

Como definir a ?

«non rexeitar» «rexeitar»

H, certa é) Erro (Il)

H, falsa Erro (1) é}




Estatistica !ll) Contrastes de hipdteses

Como definir a ?
Exemplo: Xuizo

Hy: O acusado é inocente
Realidade
Inocente Culpable
«non rexeitar» «rexeitar»
Inocente-
Q
. H Erro (Il
.:g Liberdade o certa é) )
Q
S | Culpable -
v . H, fal Erro (I
= | Cdrcere o fal>a (1 é




Estatistica Ill) Contrastes de hipéteses

Como definir a ?
Exemplo: Xuizo

Hy: O acusado é inocente
Realidade
Inocente Culpable
«non rexeitar» «rexeitar»
Inocente-
Q
E
:g e H, certa & rro (I1)
O
S | Culpable -
QL , H, fal E I
= | Cdrcere o fal>a o (1} é’

Que é mais grave?
Errol —> Inocente — Carcere (condenar un inocente)

Erro Il —> Culpable — Liberdade (absolver un culpable)
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Como definir a ?
Exemplo: Xuizo

Hy: O acusado é inocente
Realidade
Inocente Culpable
«non rexeitar» «rexeitar»
Inocente-
Q
E
:g e H, certa & rro (I1)
O
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Que é mais grave?
Errol —> Inocente — Carcere (condenar un inocente)

Erro Il —> Culpable — Liberdade (absolver un culpable)




Estatistica Ill) Contrastes de hipéteses

Como definir a ?

Exemplo: Xuizo
Hy: O acusado é inocente

Realidade

Inocente

Culpable

«non rexeitar»

«rexeitar»

Inocente-
0
E 1
:g e H, certa & rro (I1)
Q
S | Culpable -
L E
N Céreere H, falsa rro (1) é)

Erro Il —> Culpable — Liberdade (absolver un culpable)

Que é mais grave?
Errol —> Inocente — Carcere (condenar un inocente) :) a=P|(

Carcere / Inocente)
a = P (Erro )




) Estatistica Ill) Contrastes de hipdteses

Procedemento do contraste:
1. Hy (Hq) : que é o que quero comprobar?

Conclusion: rexeito / non hai evidencias para rexeitar
2. Definir T (discrepancia)
3. Tgrande/pequeno:

T grande > «Rexeitas»

T pequeno > «Non rexeitas»

5. Regra de decision:

p.valor< « Rexeito

p.valor> «a Non rexeito
con a = P(error 1), normalmente 1%, 5%, ou 10%.
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